

EL PROBLEMA DE LA EMIGRACION

Concepto del emigrante

La emigración, dice un autor, es el acto voluntario por el que un individuo ó una familia abandona el suelo natal para fijar su residencia en otro sitio. Tiene razón este traductor, porque el viajero que sólo transitoriamente marcha á pais extranjero, no es ni puede considerarse emigrante.

Muchos escritores remontan la emigración nada menos que á los tiempos clásicos, á Grecia, á Roma, sin conocer que aquellos viajes colectivos que verificaban para establecer posesiones, no eran movimientos emigratorios, sino verdaderas colonizaciones. Únicamente la invasión bárbara integra los caracteres específicos de la emigración. No falta, tampoco, quien considere emigraciones las forzadas de los judíos por los Reyes Católicos, y los moriscos por Felipe III, que fueron expulsiones, propiamente dichas, á pesar de todos los autores y todos los libros que las colocan en la historia de la emigración.

La emigración, como dice muy bien el distinguido escritor Sr. Vales Faillde en su curioso é interesante libro sobre la emigración gallega, que nos ha de ocupar varias veces en el curso de este trabajo, la emigración ha sido objeto de una inmensa multiplicidad de estudios, en los cuales suele tratarse este importante tema más especulativa y científicamente que desde el punto de vista práctico y de la realidad, que es, sencillamente, donde reside su gran trascendencia. Así, todos los escritores que abordan el estudio del problema de la emigración acostumbran á llenar un considerable, enorme, número de páginas con difusas divagaciones acerca de la definición, de las divisiones de la emigración, dejando el menor espacio, la menor elocuencia y el menor entusiasmo á presentar soluciones concretas á los Gobiernos, que es lo que se necesita, y pronto, para resolver cuanto antes y del mejor modo posible esta pendiente é interesantísima cuestión. En esto acontece como en todo en España. Carecemos absolutamente de sentido práctico. Nos falta una visión exacta de la realidad, un claro concepto de la vida. Por eso abundamos tanto en oradores y en poetas, y escaseamos tanto, también, de hombres positivos, que son hoy los únicos que pueden levantar y defender la bandera del progreso, por lo mismo que esto no es más que utilidad, y la utilidad se fundamenta en la industria y en la economía política, no en la literatura ni en la elocuencia.

La emigración como hecho en España lo es muy palmario y evidente. No necesitamos recurrir á estadísticas—la estadística es un poco farsante y un mucho soporífero—para demostrar que nuestro país está prestando día tras día, y cada vez de modo más creciente, mayor, una cifra muy grande de hombres, de mujeres, de niños, al contingente, al éxodo migratorio. El cargamento humano de esos inmensos, formidables barcos, que parten diariamente de los puertos gallegos y asturianos. El caso de Boada, pueblito de Castilla, intentando emigrar en masa, con autoridades á la cabeza, á tierra americana. Recuérdense los hermosos artículos de Luis de Armiñán. Los que vivan ó hayan vivido en el litoral del Norte han olvidado de puro sabido el balance tremendo de emigrantes que abandonan á España en constante, cotidiana sangría de carne y alma nacional. Los habitantes del resto del país oyen cuando en cuando el rumor apagado por la distancia, pero enérgico, de las voces de los que se marchan despidiéndose de la madre patria. Por traer nostalgias de eso, hasta los periódicos ilustrados nos sirven frecuentemente estrofas melancólicas en que vates brillantes nos pintan, con los colores de su fantasía, todo el inmenso poema de la emigración.

Pero la emigración—y esto es lo que hay que puntualizar con firmeza y demostrar muy á las claras—no es sólo un poema, es también, y principalmente, un problema, un problema parcial que, con los de la enseñanza, la política, etc., etc., constituye esa gran cuestión social que plantea en estos momentos de crisis, de transición, de evolución por que estamos atravesando los españoles, el problema total, fundamental, capitalísimo de nuestra completa y honrosa reincorporación al movimiento de progreso que está siguiendo todo el mundo culto, y en el que nosotros, en parte por habernos puesto á descansar de nuestras pasadas glorias históricas y en parte por haber creído que con ellas habíamos cumplido nuestra misión, nos hemos quedado atrás, y es necesario, imprescindible, urgente, que adelantemos el camino perdido y volvamos á ocupar en la Humanidad el sitio preferente que tenemos conquistado en la Historia.

La emigración que se ceba en un pueblo, como sucede en el nuestro, supone una de estas dos causas, á saber: exceso de población ó miseria, decadencia social. La primera, desdichadamente, no es posible aplicarla á la emigración española, porque España es uno de los países menos densos de población. Tenemos sólo unos 33 habitantes por kilómetro cuadrado; es decir, no ya sólo menos que Bélgica, que Japón, que Francia, que Suiza, que Inglaterra y que Alemania, sino menos que Dinamarca, menos que Portugal, menos que China, menos que la India misma... y pocos más que San Salvador, que Abisinia, que Chile, que Guatemala, que Cuba... etcétera, etc. Nuestra población, como se ve, es bien poca, bien corta, y lo prueban también este otro problema del latifundio, que acusa falta de brazos, falta de obreros del campo.

Se cruzan en España leguas y leguas sin hallar casi pueblos. La marcha de nuestros trenes por ciertas regiones españolas nos recuerda la travesía de un desierto. Es triste confesarlo, pero es cierto y, por consiguiente, preciso decirlo. No, nuestra emigración no se debe á exceso de población, sino á miseria social; falta aquí pan para muchos que se mueren de hambre; falta pan y no digo que falta carne, porque esta no la tenemos ni los que nos quedamos; nuestro horizonte se llena de pesimismo, y la esperanza, un rayo misero de ella, ilumina un momento la mente tristísima, desengañada, del desgraciado, y aparece en su porvenir con el brillo supremo de una palabra redentora: América... Y los barcos se atestan de carne humana, que busca trabajo y pan, que en la borchera de ilusión que le ha producido esa palabra, aspira hasta carne, hasta á oro... ¿Quién sabe, quién sabe si lo conseguirá! Es decir, la sociología fría sabe que no podrá conseguirlo. Pero esto es ya muy extenso. Seguiremos en nuestro artículo próximo.

ALBERTO DE SGOVIA Y PEREZ
Madrid, diciembre 1909.

GRAN MUNDO

La marquesa de Squilache, que ha estado delicada de salud durante una corta temporada, se halla muy mejorada, y muchas de sus amigas van á visitarla por las tardes.

Celebramos mucho el alivio de tan amable dama.

—La marquesa de Santillana ha dado á luz con toda felicidad una niña.

—Esta noche se ha celebrado una reunión en casa de la condesa de Pardo-Bazán, en honor de S. A. el Príncipe Raniero de Borbón.

—Ha sido pedida la mano de la gentil señorita Josefa Fiscovitch, para el afamado doctor Velasco.

—Ha sido pedida la mano de la encantadora Srta. Lulú Castelain, hija del presidente de la Diputación Provincial de Madrid, para don Luis de Angulo y Jiménez, nieto del marqués de Casa-Jiménez.

—La condesa de los Llanos ha regresado de París.

MADRIZZY.

HACE CIEN AÑOS

Extranjero.

FRANCIA.—El Emperador Napoleón ha escrito á su hermano el Rey de Holanda:

«Cuando V. M. ha subido al Trono de Holanda, una parte de dicha nación deseaba su anexión á Francia. La estimación que yo le conservaba por su historia me ha inclinado á que conservara su nombre y su independencia. Yo redacté personalmente su Constitución, que debía ser la base del Trono de V. M., y le di un rango internacional. Confíame en que, fortalecida por mi acción, tuviese por Francia la adhesión que esta nación tiene derecho á esperar de sus hijos, y, sobre todo, que tuviese más afecto á sus Principes. Mis esperanzas han estado defraudadas. Desde que V. M. ha subido al Trono de Holanda, ha olvidado su carácter de francés, y hasta ha forzado los resortes de su razón, ha violentado la delicadeza de su conciencia para persuadirse de que era holandés. Los holandeses que tenían afecto por Francia han sido preteridos ó perseguidos; aquellos que han servido á Inglaterra, han ocupado los mejores puestos. ¿Quién ha podido justificar la conducta insultante para la nación y ofensiva para mí que ha observado V. M.?

Porque debéis comprender que yo no me aparto de mis predecesores, y que desde Clovis hasta el Comité de salud pública, yo me hago solidario de todo, y que los ataques á los Gobiernos que me han precedido yo los considero como si me ofendiesen directamente. Ya sé que se ha puesto de moda elogiar y denigrar á Francia; pero los que no aman á Francia no me aman tampoco; los que hablan mal de mis pueblos los considero como mis más grandes enemigos. En mi discurso al Cuerpo Legislativo he dejado entrever mi disgusto, y yo no debo ocultaros que mi intención es reunir la Holanda á Francia. El principio en Francia de que el Rhin es nuestra frontera, es un principio fundamental. Dicha reunión se hará de grado ó por fuerza.

ECOS

Telegramas recibidos de San Petersburgo dan cuenta de un raro acuerdo adoptado por el Consejo municipal de la ciudad de Odessa.

Ese acuerdo ha sido dirigido contra una personalidad ilustre, á saber: contra el conde Witte, presidente que fué de la Comisión rusa cuando la paz ruso-japonesa, y primer ministro, que se desvió por el progreso de su patria.

Los miembros del Consejo municipal de Odessa son todos reaccionarios furibundos y acusan al conde Witte de haber sido el verdadero iniciador del régimen constitucional en Rusia, grave delito que no están dispuestos á perdonarle.

Y para hacer pública manifestación de su antipatía al conde Witte y á sus ideas liberales, han determinado los concejales de Odessa que una calle que llevaba el nombre del ilustre político deje de llevarlo de hoy en adelante.

La calle se llamará «de Pedro el Grande» en lo sucesivo.

Y lo verdaderamente grave y significativo del caso es que el Czar Nicolás II se ha apresurado á ratificar el acuerdo.

ACCIDENTES MARITIMOS

Otras consecuencias del temporal

Transatlántico perdido

Pérdida total.—El buque se abre.—Trabajos de salvamento.—El «Christmas Deis».—En el Continental Hotel.—Siguiendo viaje.—Otras noticias.

El vapor de la Houlder Line está decididamente perdido.

Las esperanzas que existían de que pudiese salvarse si el tiempo abonanzara, se perdieron totalmente la tarde de antayer.

Había venido el «Finisterre», de la Sociedad de Salvamento de la Coruña, y se había practicado por los tres buzos que trae el buque un reconocimiento.

Trabajaba á bordo una brigada compuesta de 30 obreros del puerto.

Eran las cuatro de la tarde. En el buque estaban el capitán y la oficialidad.

De pronto sintióse un fuerte crujido, y el barco empezó á hundirse de popa.

Los trabajadores dieron voces en demanda de auxilio, mandando el «Finisterre» sus botes, en los cuales embarcaron los obreros, que ya no quisieron permanecer más tiempo á bordo del «Southern Cross».

Este buque se rompió por la tercera bodega.

Después de este suceso no cabe ya abrigar la menor esperanza de que el buque pueda ser puesto á flote.

Correrá la misma suerte que cerca del mismo sitio tuvo el «Valparaiso».

Lo que podrá salvarse es gran parte de la carga.

Trac en sus bodegas el «Southern Cross» unas seis mil toneladas.

La mitad próximamente son de raíles.

Conducía el buque una partida muy grande de cemento.

Para realizar los trabajos de salvamento vino, como arriba decimos, el vapor «Finisterre».

Los buzos de este buque practicaron un reconocimiento en las bodegas de popa.

En las de proa no pudieron trabajar á causa de la marejada.

Con objeto de enterarse del alcance de los trabajos que debe hacer la Sociedad de Salvamento de Coruña vino en su automóvil el presidente del Consejo de Administración don Ricardo Pastor, á quien acompañó el gerente Sr. Guyat.

Hicieron el viaje desde la Coruña en tres horas y media.

Pudieron pasar sin el menor tropiezo por la carretera de Padrón, donde la crecida del río no tuvo gran importancia.

La Sociedad de Salvamento mandó uno de sus vapores, el «Villano», á Oporto con objeto de empezar los trabajos que originará en aguas del Duero la tremenda catástrofe allí ocurrida.

Es posible que salga también para dicho sitio el «Finisterre».

En Oporto está ya el inspector de aquella Sociedad D. Luis Rey Castro. Su presencia en la ciudad del Duero fué pedida en un telegrama muy apremiante dirigido desde aquella capital.

Los Sres. Pastor y Guyat regresaron á la Coruña.

En Vigo quedó encargado del mando del «Finisterre» D. Federico Rodríguez, también de la Coruña y representante de la Sociedad de Salvamento.

El Sr. Rodríguez se aloja en el Continental Hotel.

En este hotel pasaron la noche de Navidad los naufragos de primera clase del «Southern Cross».

Todos ellos celebraron el «Christmas Deis» de original manera, poniéndose vistosos sombreros de papel de colores mientras comían. Hicieron fiesta completa.

La Casa consignataria había dispuesto que estos pasajeros siguiesen viaje en el vapor «Sinai», de las Mensajerías Marítimas francesas, que ayer hizo escala en este puerto. Pero los armadores cablegrafiaron desde Londres para que los naufragos sigan viaje en vapor inglés, precisamente.

Por esta razón demoraron la salida, haciéndolo en el vapor «Danube», de la Mala Real Inglesa, que hizo escala en nuestro puerto para los de la América del Sur.

El personal de máquinas regresó á Inglaterra en el vapor «Oravia», de la Compañía del Pacífico, que el viernes estuvo en Vigo en viaje de regreso.

El «Southern Cross» tenía diez y ocho años. Hace dos años se le habían renovado las calderas.

El capitán, Mr. Howe, era hace poco tiempo primer oficial del buque.

(De El Noticiero, de Vigo.)

En Lujo

VARIAS VICTIMAS

Nos dicen de Quiroga que en Nocoedo ha sido hallado el cadáver de un campesino, arrastrado sin duda por las aguas, sin que se haya podido identificar.

En el lugar de Riveira, del Ayuntamiento de Lancara, también pereció ahogado un joven de quince años, cuyas circunstancias personales desconocemos.

En Triscastela, el pasado día 22 se desplomó, á consecuencia de las lluvias, la casa del vecino Manuel Velón, sufriendo este varias contusiones y falleciendo su hijo Gaspar Velón Fontal, de ocho años de edad.

En el lugar de Vilabella, de la misma parroquia, el citado día se hallaban pastoreando el ganado las jóvenes Concepción Fernández y Manuela Fontal, y con objeto de guarecerse de la lluvia se arrimaron á una pared que cerraba una finca.

Ambas jóvenes perecieron aplastadas por el muro que se derrumbó, siendo sus cadáveres arrastrados por las aguas.

El cadáver de la primera fué hallado al siguiente día á 120 metros de distancia, y el de la otra apareció el día 24.

El Juzgado instructor de Becerreá instruye diligencias.

En Mondoñedo, el viento huracanado derribó árboles corpulentos en el Campo de los Remedios.

(De La Idea Moderna, de Lugo.)

En Orense

Por las dificultades de las comunicaciones, las informaciones recibidas sobre lo ocurrido en esta provincia durante las pasadas inundaciones, han sido muy deficientes. Hoy sigue sin restablecerse el telégrafo, pero de la Prensa de Orense, llegada hoy, reproducimos algunas notas para que nuestros lectores se den cuenta de la catástrofe.

Alcalde del Bollo á gobernador civil.

Rua Valdeorras 23, 10.40.

Participo á V. S. que á las doce horas de ayer ocurrió sensible desgracia en lugar de Ermitas en este Ayuntamiento, motivada á desprendimiento tierras y peñascos y crecida río Vibey.

Se hundieron 30 casas, desapareciendo unas 30 personas.

Encontráronse tres cadáveres y heridos graves.

También desapareció el puente de las Ermitas.

Al aparecer noticias de nuevas desgracias, me personé lugar sucesos con inspector municipal Sanidad prestando auxilios.

Jefe de la línea de la Guardia Civil de la Rua al gobernador civil.

En vista de las noticias de la catástrofe ocurrida en el pueblo de Ermitas, Ayuntamiento del Bollo, salí con la fuerza del puesto de la cabecera, al expresado lugar de la ocurrencia.

Aprecié que del monte hubo un desprendimiento de tierras y grandes peñascos que arrolló y llevó hasta el río Vibey veintisiete casas viviendas, habiéndose salvado cuatro mujeres en estado grave.

Se ven los cadáveres de dos niños, y desaparecieron diez y nueve personas.

Avenida río Vibey llevó puente Tejera y Ermitas, quedando este pueblo incomunicado con las tierras del otro lado del río.

La carretera de la estación á la Rua está cortada en diferentes puntos.

Se halla interrumpida la circulación de carruajes, y es difícil en caballerías.

No telegrafé ayer desde Viana por interrupción del telégrafo.

Urgen auxilios.

Del alcalde de Villarino.

Viana 24, 15.

Con motivo del temporal de lluvias se desbordaron los ríos del municipio, arrastrando las aguas, en su impetuoso curso, el puente, y quedando por esta causa incomunicados los pueblos.

Desaparecieron veinte molinos harineros y muchas cabezas de toda clase de ganados.

Las pérdidas no pueden calcularse.

Imposible la comunicación con la capital del partido sin tardar más de veinticuatro horas, calculando quedase en pie el puente sobre el río Vibey, en el partido de Trives.

Ruégole que interceda con el Gobierno, para que atienda urgentemente tan aflictiva situación.

Del alcalde de Viana.

Viana 24, 15.

La crecida extraordinaria de los ríos arrastró todos los puentes, quedando la mayoría de los pueblos incomunicados.

El temporal de lluvias causó daños incalculables.

Si el Gobierno no presta auxilios, pueblos enteros tendrán que emigrar.

En el pueblo de Las Ermitas, del Ayuntamiento del Bollo, ocurrió tremenda catástrofe.

Un desprendimiento de peñascos arrastró la mayoría de las casas, quedando sepultadas 25 personas.

Del jefe de la Benemerita.

Verín 24, 17.30.

Regresé anoche á esta villa, después de girar visita á la línea.

Día 22 desbordó el río Tamega, que cruza esta villa, y se desbordaron también los arroyos inmediatos, inundando completamente la población, y alcanzando las aguas en la calle Mayor una altura de dos metros.

Los escaparates de los comercios se anegaron, y todos los pisos bajos, sin tiempo á salvar intereses.

Las pérdidas son enormes, y lo mismo en los pueblos del valle.

Continúa el temporal; pero descendiendo las aguas.

La campaña ha quedado arrasada en gran parte.

No se conocen por ahora desgracias personales.

El puente sobre el Tamega, en la carretera general, se hundió en el centro.

Con fuerzas de esta cabecera y tres individuos del puesto de Villaderrey, que concentré aquí, presto auxilios sin descanso, atendiendo á múltiples servicios.

El comportamiento de las fuerzas en el salvamento de personas ha sido extraordinario.

Del jefe de la línea.

Ginzo 24, 15.50.

En esta villa no ocurre novedad ninguna. Las aguas siguen bajando.

Del comandante del puesto.

Trives 24, 15.50.

Regreso del puente Navea. El río de este nombre ha experimentado una gran crecida.

La corriente impetuosa arrastró en un corto trayecto ocho molinos y una caseta guardagranos.

El río Vibey trae en su corriente muebles, maderos y objetos de viviendas, que no se pudieron coger por no aproximarse á las orillas.

El pueblo de Sanguillo, del Ayuntamiento de Manzaneda, quedó anegado.

Entró el agua en varias casas, alcanzando dos metros de altura.

La fuerza auxilió al vecindario. Dos casas fueron apuntaladas.

Las pérdidas materiales son enormes. No hay noticias por ahora de que hubiesen ocurrido desgracias personales.

Continúa lloviendo. Permanezco vigilando con fuerza para acudir donde sea necesario.

En León

Más noticias de las inundaciones.

Según comunican del puesto de la Guardia Civil de Mansilla, á consecuencia del desbordamiento del Esla, se inundaron los pueblos de Vega de los Arboles, Villaverde y Villanueva de las Manzanas, del Ayuntamiento de Villasabariego.

En el primero de dichos pueblos se hundieron 14 casas, entre ellas la del cura párroco, prestando auxilios eficaces la Guardia Civil y el vecindario, que trasladaron ganados y enseres á casas no invadidas por las aguas.

Puentes destruidos.

El río Cea ha destruido los puentes de Carrizal, Villamorica, Quintanilla de Almanza, La Vega, La Riva, Mondreganes y Villaverde de Arceyos, destruyendo también una alcantarilla de la carretera de Sahagún á las Arribas en término de este último pueblo.

De Cistierna nos dicen que están incomunicados con Riaño por haber cortado la crecida del río Esla la carretera en tres ó cuatro partes: en la Vega de Riaño, 50 ó 60 metros, y 400 ó 500 de muro y carretera entre Valdorré y Crémenes.

Es imposible el paso tanto para carrajes y caballerías como para peatones.

Además dicho río ha destruido dos puentes en La Puerta (Riaño), los de Huelde, Las Salas y Crémenes, el de hierro y madera de Valdorré, el de Villayandre y el de Cistierna, ocasionando grandes daños en el del ferrocarril hullero situado en esta villa.

Dicen que la crecida alcanzó cinco metros sobre el nivel ordinario, ó sea uno más que en las mayores crecidas que se recuerdan.

De Cifera.—Salvamento.

Las aguas rodearon en Cifera (Pola de Gordón) las casas de Andrés Suárez, Tomás Fernández, Severiano González, Eladio Alonso y Gaspar Fernández, los cuales hubieron perecido sin el auxilio que les prestaron algunos vecinos y los guardias civiles del puesto de dicho pueblo, quienes valiéndose de unas grandes escaleras de mano empalmadas les sacaron por los balcones y ventanas de las casas inundadas.

También se inundaron varias casas en Villasilpiz.

En la Vid la crecida destruyó un molino y causó grandes daños en varias casas.

Dañificados socorridos.

El alcalde de Valencia de Don Juan da cuenta en telegrama de ayer al gobernador, que han trasladado á dicha villa á los vecinos del pueblo de Cabañas, que se han quedado sin casa, alojándoles en casas particulares.

En Palencia

En Támara.—Daños en los sembrados.

A consecuencia de las últimas lluvias, se ha desbordado el río Ucieza, inundando en algunos sitios una extensión de más de un kilómetro á cada lado del río.

Según los labradores, los sembrados inundados han sido bastante perjudicados.

También en el pueblo se han experimentado sensibles pérdidas.

Algunos vecinos abandonaron sus viviendas, pues se llenaron de agua.

Hasta la fecha, son ocho las bodegas que se han hundido, y varios edificios han sufrido también desperfectos de consideración.

En Saldaña.—Nuevos detalles.

Las noticias que de nuestro corresponsal en Saldaña recibimos, dan cuenta de los efectos de la crecida del río, nunca conocida en aquella villa.

Parte del puente se ha hundido, habiéndose anegado muchas huertas.

En el barrio de San Martín se derrumbaron tres casas y amenazan ruina otras.

También arrastró la corriente los postes del telégrafo y de la luz eléctrica.

Se dice que algunos molinos han sufrido muchos desperfectos y otros desaparecieron completamente.

Hasta la fecha no es posible precisar la importancia de las pérdidas ocasionadas por la inundación, por hallarse el vecindario incomunicado con los pueblos de la Vega, que es donde más daños se han ocasionado.

Muchos comerciantes carecen de los artículos de primera necesidad, lo cual viene a empeorar la situación.

En Renedo de la Vega.—Veinticuatro casas en ruina.

El desbordamiento de los ríos Carrión y Rivera, ha ocasionado grandes pérdidas, hallándose en ruinas 24 casas en los pueblos de Renedo y Moslaros, muchos de cuyos habitantes tienen que lamentar la pérdida de sus haciendas, muebles y algunos ganados.

En Población de Campos.—Diez y ocho casas inundadas.

Comunica la benemérita de Población de Campos, que en los días 20, 21 y 22 del corriente alcanzó gran crecida el río Ucieza, desbordándose de tal manera, que han quedado inundadas la mayor parte de las fincas rústicas que radican en sus márgenes.

Más de 18 casas fueron anegadas por las aguas, quedando algunas de ellas en mal estado.

Se calculan los daños causados en más de 20.000 pesetas, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias personales.

En Dueda.—Dos ríos desbordados.—Desperfectos en un puente.—Casas y cuevas hundidas.

Los ríos Carrión y Pisuerga experimentaron una crecida de más de tres metros sobre su nivel ordinario, desbordándose e inundando numerosas huertas, en las cuales causaron daños de consideración.

El capitán de la benemérita D. Gabriel Cabezas, en comunicación fecha de ayer dirigida al gobernador, dice que han vuelto a su cauce los ríos Carrión y Pisuerga, si bien quedan numerosas tierras encharcadas.

Las aguas llevaron las cimbras del puente de San Isidro sobre el Carrión.

Varios edificios sufrieron daños, pudiendo citarse la casa de Casiano de la Rosa, próxima al puente; la de D. Fernando Vela, y otras fincas tanto rústicas como urbanas.

Por efecto de las lluvias se han hundido algunas cuevas y parte de la casa número 51 de la calle de San Pedro.

No han ocurrido desgracias personales.

En Amayuela de Abajo.—Un puente arrastrado.

Según oficio del alcalde, fecha de ayer, la abundancia de aguas que han caído estos días arrastró el puente que servía de paso para la estación de Amusco y demás pueblos.

En Guaza de Campos.

Debido al temporal de lluvias se han reblanqueado las tapias del nuevo cementerio, y en su mayor parte arruinadas por completo.

En Liguérrana.

En esta localidad ha causado muchos destrozos la inundación.

Las pérdidas materiales, atendiendo la posición de los vecinos del distrito, que por desgracia es bastante precaria, son muchas, no pudiendo precisarse por el momento.

Solamente las causadas por la ruina del puente se elevan a 18.000 pesetas.

Como detalle curioso citaremos el que las maderas del puente que fueron arrastradas por las aguas, todas ellas estaban marcadas con la señal de la huella del paso de gallinas, muchas de las cuales debieron salvarse.

El alcalde de aquella localidad y la Guardia Civil interesan, en nombre del vecindario, la concesión de socorros y la reconstrucción del puente, que es de absoluta necesidad.

En otros pueblos.

También tenemos noticias de que el temporal de lluvias ha originado inundaciones que causaron daños en las fincas rústicas y urbanas, en los pueblos de San Llorente de la Vega, Pino del Río, Villoldo, Olmos de Pisuerga, Palenzuela, Guardo, Paredes, Rueda, Barcenilla, San Cristóbal de Boedo, Catedral de Robledo, Verdeña, Velilla de Guardo, Torquemada, Magaz, Villamuriel, Tariego, Calabazanos, Triollo, Vafes, Cervera, La Serna, Osorno y otros muchos, sin que afortunadamente hayan ocurrido desgracias personales.

En todos, la Guardia Civil ha trabajado incesantemente, auxiliando a los vecinos.

(De El Día, de Palencia.)

En Logroño

LOGROÑO. (Martes, noche.) El río Najerilla ha aumentado extraordinariamente su caudal, habiendo arrastrado la corriente un puente de madera e inundado una casa, el hospital y una fábrica inmediata al río.

En Benavente

Detalles de varios pueblos. BENAVENTE. (Miércoles, tarde.) En Santa Cristina, ayer, unos gitanos intentaron apoderarse de algunos efectos; pero los guardias civiles les hicieron desalojar el pueblo. Se han enviado viveres y raciones de pan. Según noticias de Arcos de Polvorosa, dos hombres fueron arrastrados por la corriente. Cumpliendo acuerdos del Ayuntamiento de Benavente, varios obreros han marchado a descombar en algunos sitios. En Santa Cristina se está procediendo a la cremación de reses muertas. Las noticias de Sanabria también son tristes, pues allí se carece hasta de viveres para el abastecimiento. Los vendedores aprovechan las circunstancias y suben los precios, hecho que causa gran indignación y que hace temer una alteración de orden público. El gobernador ha adoptado las medidas convenientes para evitar la posibilidad de conflictos.

Ha llegado la Cruz Roja de Zamora para repartir socorros a los damnificados. El gobernador ha visitado el pueblo de Abrevoces de Vecilla.

La información de todos estos contornos es difícil, por carecer de comunicaciones.

En Oporio

La crucida del Duero.—732 embarcaciones arrastradas.—Sin agua, electricidad ni gas.—Los trenes.

Ayer, en la marea viva de la mañana, el río Duero llegó casi a cubrir el tablero inferior del puente de Luis I.

La altura del agua era entonces superior en 80 centímetros a la alcanzada en la crecida de 1860.

La velocidad de la corriente era de catorce millas por hora ayer tarde, y de quince anoche.

Casi todas las embarcaciones surtas en el río fueron arrastradas río abajo, y unas se sumergieron, otras encallaron en la Foz y otras fueron a estrellarse contra las peñas ó los muelles.

No pocas salieron a mar libre, y allá fueron á merced de las olas.

En la Intendencia de la Marina facilitaron una nota de las embarcaciones que había en el río y suerte que corrieron.

Al frente de esa nota figuran los vapores Néstor, alemán, encallado en la barra; Gascon, inglés, ídem en la Foz; Douro, inglés, salió por la barra y encalló al Norte de Leixoes; Cintra, alemán, encallado cerca del paredón de Sampaio, con veintitrés tripulantes á bordo, á los que no se puede prestar auxilio alguno; Elida, noruego, encallado en Sampaio, y Silvia, noruego, encallado en Cebello.

Entre esos vapores, otros de pesca, barcas, lugres, remolcadores, etc., había en el Duero 45 buques mercantes, de los cuales quedan amarrados 13.

Han naufragado 32. Había, además, 740 gabarras, pontones de carga y otras embarcaciones de tráfico y auxiliares, de las cuales sólo quedan unas 40 de pequeño tonelaje.

Resulta, pues, que se han perdido 732 barcos, á los cuales debe agregarse la corbeta Estefanía, de glorioso historial en la Armada portuguesa, y que ahora presta servicio de escuela de alumnos marineros.

Fue destruido por las olas en la Foz, cuando aún conservaba á bordo el armamento, equipo, documentación, material de enseñanza, etc.

Se hundieron los remolcadores Mars, León, Livio y Flavio; encallaron el Lusitania y el Veloz, y están amarrados el Lígero, el Línce, el Victoria y el Águila.

Algunas casas se han derrumbado y otras muchas amenazan ruina, por la gran altura que alcanzaron las aguas.

En algunas casas la entrada tiene que hacerse por medio de embarcaciones, pues los pisos inferiores están cubiertos por la inundación.

La ciudad estuvo anoche iluminada en parte con petróleo, y es lo mismo casi que estar á oscuras.

Las fábricas de gas y electricidad están inundadas, por lo cual han tenido que paralizarse no pocas industrias y la circulación de tranvías.

Como la oscuridad es buena amiga de los ladrones, para evitar que éstos hagan de las suyas, las calles han estado vigiladas por la Guardia Municipal y fuerzas del Ejército.

La Aduana tuvo que cerrarse, por estar inundada.

Los perjuicios causados por la riada se elevan á varios millones.

Muchos negociantes quedan arruinados, y algunos armadores, sin embarcación alguna.

Además estamos casi aislados y sin comunicaciones telegráficas, postales ni ferroviarias con Lisboa y otros puntos del Reino.

La única línea férrea que aún funciona es la del Norte (Oporto-Valencia).

La del Duero sufrió mucho.

Del rápido Oporto-Medina, que debía haber llegado anteayer á la una de la tarde, se ignora el paradero. Se cree que está detenido entre Ferradoza y Alegria.

Las reparaciones que necesita la línea del Duero llevarán un año, por lo menos. (De El Faro, de Vigo.)

Pidiendo socorros

Hemos recibido una carta firmada por varios vecinos de Veguellina (León), exponiendo la triste situación en que ha quedado el vecindario por los desastres de los últimos temporales.

Muy gustosos transmitimos al Gobierno el ruego que nos hacen, de que acuda con urgentes remedios para aliviar la situación de los infelices damnificados.

Socorros para los inundados

En casa de la marquesa de Squilache, su presidenta, se reunió ayer la Junta de damas de la Cruz Roja, con objeto de tomar acuerdos para socorrer á las víctimas de las inundaciones.

Las caritativas damas que componen la Junta acordaron acudir desde el primer momento al auxilio de los pueblos inundados con los socorros de que se pueda disponer.

De conformidad con tan noble propósito, se acordó girar inmediatamente 3.000 pesetas á la Junta provincial de la Cruz Roja de Zamora y 2.000 á la local de Trúz.

También se ha acordado enviar grandes cantidades de ropas.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas. Adm. y Caja: Arval, 1, y Puerta del Sol, 3. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim., Sem., Año. Rows: Madrid, Precios y Portugal, Unión Postal, América y Occidente.

Desde Melilla

Muerto por una bicicleta.

MELILLA. (Martes, noche.) Un desgraciado accidente ha ocurrido esta mañana en la calle del general Chacel.

Un anciano, apellidado Hernández, iba de paseo en dirección al Polígono.

Vió que un coche de punto se le echaba encima.

Queriendo huir del atropello, se ha desviado, con tan mala fortuna, que ha caído á tiempo de pasar, en bicicleta, un soldado de Artillería de montaña.

Al chocar la máquina con el anciano, el ciclista ha caído al suelo.

El Sr. Hernández ha recibido tan tremendo golpe en la nuca, que ha dejado de existir instantáneamente.

Puesto el cadáver sobre una camilla, ha sido llevado al Hospital, donde queda depositado.

La víctima del tristísimo accidente era padre de un sargento de Artillería de montaña, que sirve en la misma batería á que pertenece el involuntario causante de la defunción.

El soldado ha sido detenido, habiendo prestado declaración extensa.

Los testigos presenciales del accidente han declarado, sin discrepancia, que el soldado de Artillería no es culpable de lo sucedido.

En vista de ello, ha sido puesto en libertad provisional.

La «Numancia».

Ha zarpado esta mañana, con rumbo á Poniente, la «Numancia».

Ya se van los voluntarios.

A las cuatro de la tarde de hoy ha comenzado el embarque de los voluntarios que perteneció á los batallones de cazadores de Cataluña, Madrid, Barbastro, Tarifa y Figueras.

Inmenso gentío se ha congregado en el muelle.

Han presenciado el embarque los generales López Navarro, Arizón y Larrea, el coronel Sr. Jordana y muchos jefes y oficiales francos de servicio.

Los voluntarios han utilizado para embarcar lanchones que la compañía de mar ha remolcado hasta el transatlántico «Ciudad de Mahón».

El número de voluntarios que marcha hoy á la Península es de 318, figurando entre ellos muchos distinguidos cuya completa enumeración sería imposible y me abstengo de mentarla, por no incurrir en omisiones.

Durante el embarque, han menudeado las vivas á España, al Rey, al Ejército, á los cazadores y á la recluta voluntaria.

La banda de música del regimiento de Burgos ha interpretado en el muelle varias piezas.

Ha embarcado también en el «Ciudad de Mahón» el soldado voluntario señor duque de Zaragoza, en uso de la licencia que le ha sido concedida.

Expedición de enfermos.

El «Ciudad de Mahón», además de los voluntarios referidos, conduce á bordo una expedición de enfermos, que ingresarán en los hospitales de Málaga.

De Zeluán y Nador.

Procedentes de la alcazaba de Zeluán y del campamento de Nador, han llegado hoy á esta plaza 43 enfermos.

De ellos han ingresado 25 en el Hospital Central, y 18 en el Hospital de Santiago.

La Comisión técnica.

Los comisionados que estudian prácticamente el problema de las nuevas fortificaciones se proponen visitar mañana los puntos que nuestras tropas ocupan en Tres Forcas y Beniscar.

Un convoy.

A Nador, Zeluán y posiciones inmediatas ha sido hoy enviado un importante convoy de municiones y viveres.

Para este convoy han sido utilizados los camellos.

«El Atalayón».

Hoy ha visto la luz pública en esta plaza un periódico titulado «El Atalayón».

Publica trabajos en prosa y en verso.

Trátase de una inocentada.

RODRIGUEZ DE CELIS

Telegramas oficiales

MELILLA 28. Comandante en jefe á ministro Guerra.

Grupo Artillería segundo regimiento montado comenzará embarque, si estado del mar lo consiente, el mismo día que llegue vapor Transatlántica, siendo probable que termine operación en un día, si cabida buque lo consiente.

Han de embarcar 389 hombres, 401 caballos y 59 carruajes, entre los cuales se incluyen las piezas. Avisaré V. E. y gobernador militar Málaga, en cuanto empiece embarque.

—Grupo vino en vapor «Puerto Rico» Marina.

MELILLA 28. Comandante en jefe á ministro Guerra.

Ha quedado instalada en Atlaten la batería Saint Chamond, que ha de quedar allí emplazada, habiéndose efectuado la marcha sin dificultad por el camino hecho por fuerzas de Ingenieros é Infantería.

—La batería de montaña que allí había ha regresado á Nador, incorporándose á su grupo.

—En el «Mahón», que ha salido para Málaga, han embarcado 197 voluntarios, pertenecientes, casi en su totalidad, á Cuerpos de la división de cazadores, y pasado mañana, primer día de correo, lo efectuarán los últimos que quedan.

No ocurre novedad.—Marina.

R compensas

La Gaceta publica hoy la siguiente propuesta de recompensas por méritos contraídos en la campaña de Melilla, concediendo la placa de primera clase de la real y militar Orden de María Cristina Naval, á S. A. el alférez de navío D. Fernando de Orleans, duque de Montpensier; la cruz de primera

clase de la Orden del Mérito Naval con distintivo rojo, á S. A. el alférez de navío don Jenaro de Borbón y Borbón; la cruz de primera clase de la Orden del Mérito Naval con distintivo rojo, pensionada con la semi-diferencia entre el sueldo de su actual empleo y el del inmediato superior, al teniente de navío D. Manuel Moreno Quesada; la cruz de plata del Mérito Naval con distintivo rojo, pensionada con 7,50 pesetas mensuales hasta su ascenso, al tercer maquinista de la Armada D. Luis Mourelle; la cruz de plata del Mérito Naval con distintivo rojo, pensionada con 2,50 pesetas durante su servicio en activo, al fogonero Miguel Porto, marinero fogonero Juan Rodríguez López y marineros José Oñarga y Emilio Fontela.

DE REGRESO DE MELILLA

LLEGADA DE LAS AMBULANCIAS

Anoche llegaron á Madrid las Ambulancias sanitarias de la brigada de Cazadores de Madrid y de la división reforzada, procedentes de Melilla.

Han hecho toda la campaña, en la que se han distinguido notablemente.

El tren mixto en que llegaban las tropas debió hacer su entrada en la estación á las nueve y media de la noche, según estaba marcado, pero apenas empezó á llegar el público y las autoridades militares que acudieron á recibir á la tropa, empezó á circular el rumor de que el tren traía cincuenta minutos de retraso, según noticia transmitida desde Alcazar.

Después resultó que el tren llegó á Madrid á las once y veinte de la noche, es decir, cerca de dos horas después, á causa, sin duda, de la espesísima niebla que ayer cayó sobre Madrid, y que obligó á hacer una marcha con precauciones, perdiéndose tiempo en la entrada y salida de las estaciones.

Desde las nueve de la noche se encontraban en los andenes aguardando la llegada del tren el gobernador militar, general Bascaran; el inspector general de Sanidad, Sr. Lasalle, y el de la región, Sr. Altalfo.

A las diez de la noche llegó el subsecretario de Guerra, general Orozco, que fué jefe en Melilla de parte de las fuerzas que regresaban, acompañado de sus ayudantes.

También vimos allí al teniente coronel de Estado Mayor, ayudante del ministro de la Guerra, Sr. Beltrán de Lis, en representación del general Luque.

No hay que decir que la espera se hizo larga y molesta, pues la espesísima niebla calaba la ropa como una lluvia pertinaz. En los andenes se agolpó mucho público. Se dijo, para evitar la aglomeración, que el tren entraría por la última vía de la derecha, y lo hizo por la de la izquierda.

La llegada del larguísimo convoy, aumentado por dos máquinas, y en el que formaban muchísimas unidades, fué recibida con aplausos atronadores y vivas entusiastas.

En total venían 115 hombres y 90 caballos y mulos, con los correspondientes carros de las ambulancias.

Al descender los soldados del tren hubo escenas tiernísimas. Abrazos, besos apretados, llantos de alegría. Los soldados, emocionados, abrazaban á sus madres y á sus hermanos que allí les aguardaban con la alegría que es de suponer, ya de regreso al simpático Madrid, después de pasados tantos peligros.

El médico de primera clase, Sr. Gómez Hulla, fué afectuosamente saludado por el general Orozco, á quien asistió durante la campaña.

Llegó también el médico de igual clase señor Marrange y los de segunda Sres. Palanca y Navarro.

Llamó mucho la atención la perra de la ambulancia de la división; un hermoso animal, con el correspondiente equipo, para quien todo el mundo tenía una caricia y una frase de simpatía.

Los soldados formaron en una de las salas, donde no se permitió el acceso al público, y allí tomaron el rancho que se les tenía dispuesto.

El general Orozco fué saludado con gran cariño por los oficiales y soldados llegados que estuvieron en Melilla bajo sus órdenes.

A las doce de la noche empezó el desembarco de los mulos y los caballos.

NUESTROS VIAJES

EGIPTO

Hemos organizado, para aquellos de nuestros lectores que deseen visitar Egipto, navegar por el Nilo, el río sagrado, admirar los grandiosos monumentos faraónicos, los paisajes encantadores de aquellas bellísimas regiones, las maravillas de una antigüedad que se pierde en la noche de la Historia, servicios especiales que ofrecen todas las garantías imaginables y que responden á cuanto requiere un viaje de placer.

No enviaremos una caravana en un día determinado. Los que quieran ir á Egipto utilizando nuestra organización, pueden hacerlo particularmente y contarán, en todos los casos, con los servicios de nuestros agentes en tan encantador país.

Las Messageries Maritimes les reservaran, por nuestra intervención, en sus magníficos vapores, las plazas necesarias.

Esos vapores ofrecen todo género de comodidades. Son de verdadero lujo, y rivalizan con los paquebotas de las más fuertes Compañías de navegación de Europa.

Además, hemos contratado con la Hamburg and Anglo-American Nile Company, cuyos vapores, última palabra del confort, son preferidos por los turistas que visitan el Nilo, cierto número de lujosos camarotes.

El precio, naturalmente, dependerá del número de personas que se pongan de acuerdo para hacer el viaje juntas.

Por lo tanto, rogamos á aquellos de nuestros lectores que deseen ir á Egipto utilizando nuestros servicios, y nos escriban sobre el particular, nos digan en sus cartas, con absoluta precisión, el número de personas que han de acompañarles, y el tiempo de que disponen.

También hemos montado, en Palestina, una organización especial, que podrán utilizar los lectores de LA CORRESPONDENCIA que quieran visitar los Santos Lugares.

Para programas, detalles, presupuestos y demás informes, deberán dirigirse nuestros lectores al Servicio de Viajes Prácticos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, Madrid.

DIARIO DE PARIS

POR LAS MADRES

(DE NUESTRO REDACTOR)

Todo el mundo se alarma en Francia de ese «fleau» temible de la terrible despoblación del país. Es un desangre enorme. Anualmente decrece la natalidad. Tema es éste para desentrañar el grave problema en sus orígenes, desenvolvimiento y consecuencias, que se presta á largos y múltiples artículos. Pero es tema de revista y no de periódico diario donde el público exige al escritor brevedad. Por eso renuncio á ir hoy por tan largos caminos. Sin embargo, hay un aspecto que es de actualidad y que interesa, por lo tanto, apuntar.

El Estado se dispone á proteger los hogares escueros. Haced bien. Es en él un deber buscar los medios para evitar el aniquilamiento de un pueblo.

Nada se puede hacer contra la práctica del «malthusianismo» que desde hace más de un cuarto de siglo ha atacado á las clases burguesas de Inglaterra y Francia. Este aspecto del problema de la despoblación tiene un fondo económico y un carácter moral. Los matrimonios entre la gente adinerada se hacen fijando la cuantía de la dote y tácitamente el número de hijos. Es monstruoso; pero contra ese grave mal nada puede hacer la intervención del Estado.

Hay que acudir cerca de las clases pobres. Generalmente son las más fecundas, porque están desprovistas de egoísmo. Pero, dada la miseria que reina en los hogares pobres, los hijos son una carga abrumadora. En cada uno de esos monstruosos escándalos que se denuncian todos los días de «faiseuses d'anges» y de médicos sin escrúpulo que se prestan á las mayores inmoralidades antihumanas, la más nutrida parte de las víctimas son mujeres de obreros á quienes aterran las maternidades demasiado fecundas. ¿Cometen esos crímenes, violencias de la naturaleza, por avaricia, por afán de comodidades, por inclinaciones al placer sin interrupción, como acontece en las clases elevadas? Nada de eso. Por eso, ya que no disculpa, encuentran lenidad y misericordia las obreras que de esa forma delinquen. Es la miseria la que las empuja y el espanto del hambre y de la desnudez, acrecentada con cada nuevo hijo en los hogares fríos é insalubres.

No es de creer que este mal se remedie de un sólo trazo de pluma. Bien está el proyecto de Pierre Baudin, en el que se dispone que el Estado dé una pensión á cada familia pobre que tenga más de cinco hijos. Más útil es esto—y desde luego favorecerá mucho más la natalidad—que la idea del Kaiser ofreciéndose á ser padrino del décimo varón que nazca. Bien está el honor; pero en los hogares pobres hay muchas necesidades que no se remedian con honores, por muy de lo alto que vengán, sino con dinero contante y sonante, que pueda cambiarse por alimentos en la tienda de comestibles, en las lecherías y en las tahonas.

Pero el mal no se remedia solamente con limosnas. Paralelamente á esas pensiones, deben dictarse leyes de un carácter social que regule el trabajo de las mujeres, de un modo excepcional cuando son madres. El proyecto del senador Strauss viene á salvar un poco el tremendo mal. Ciertamente no es una innovación. Ya existe en Alemania, en Austria y en Suiza.

Poco más ó menos la nueva ley dirá: «La suspensión de servicios en una mujer, sea en el mes anterior ó en el mes posterior á su maternidad, no puede considerarse como una ruptura del contrato de trabajo.»

Es lógico el razonamiento. Nadie sirve mejor á la patria que una mujer dándole hijos.

El Estado puede y debe imponer á los patronos la obligación de respetar, durante los dos meses críticos, sus plazas á las madres. Pero el Estado debe también atender al sostenimiento de ellas durante ese tiempo. No vale sólo prohibir; es necesario también socorrer. Esos meses de «chomage» forzoso en la esposa agrava el presupuesto casero. Falta el jornal de ella. ¿Va á hacer milagros el marido con su salario? No; es el Estado quien debe acudir en su ayuda.

Paul Margueritte propone que á la obrera de la industria, de la agricultura, del comercio ó de la administración, la nación garantizará, durante el período de forzoso descanso, una pensión igual á la suma de sus salarios, y si trabaja por su propia cuenta, igual á lo que gana diariamente. Y después pone este comentario: «No solamente importa que la maternidad sea enaltecida, sino que á la vez sea provechosa. Todo nacimiento nuevo es un capital que se añade al capital de la nación. La nación debe una recompensa á aquella que le entrega ese capital.»

¿Cuánto más patriótica y más humana no es esta obra que parece tan sencilla y tan insignificante en comparación de esos empeños de reformas electorales y de menudencias políticas!

ANGEL GUERRA.

Este diario no pertenece al Trust.

Avisos útiles.

De moda Fotografía moderna. TOLEDO número 53 (reornada).

A. Saez Caballero Graeta, 23, frente al gran Corazón de Jesús, para Chaparrón vende á precios de fábrica sus calzados de lujo.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Campaña electoral inglesa

LOS JEFES CONSERVADORES

Pronto habrán pasado las vacaciones de Pascuas, y la lucha electoral inglesa comenzará de nuevo con el ardor que siempre señalan las luchas en que liberales y conservadores se encuentran frente a frente.

A fin de que nuestros lectores puedan seguir el conflicto político inglés, que promete ser, no sólo interesante, sino la más importante de las luchas políticas modernas, creemos oportuno hablarles previamente con brevedad de los jefes de ambos partidos, de los políticos poderosos que subyugan a los hombres con su elocuencia.

MR. BALFOUR

Mr. Arthur Balfour pertenece a la gran familia de los Cecil. Es hombre de gran cultura, y juntamente con John Morley (actualmente lord Morley), el biógrafo de Gladstone, puede ser considerado como una de las palabras más brillantes de la Cámara de los Comunes. Mr. Balfour tiene el aspecto de un filósofo más que el de un político, y sus discursos son siempre bien ordenados y sus argumentos son lógicos, que sería difícil al contradictor desgarrarlos. Es demostrativo y persuasivo. Mr. Balfour representa la convicción razonada, pero sus discursos no se dirigen sólo a la razón, sino a la pasión también. Las masas conservadoras están llenas de respeto a la rectitud de su jefe y llenas de confianza en la seguridad de su juicio.

Los sentimientos que inspira Mr. Balfour son de un ardor apasionado, y se ha cimentado su popularidad en su palabra elocuente, sincera y a veces abrumadora.

Tal como es, con los talentos de un general en jefe, Mr. Balfour resulta el mejor propagandista de los conservadores, puesto que a Mr. Chamberlain se le considera ahora como fuera de combate.

JOSEPH CHAMBERLAIN

Mr. Joseph Chamberlain es el inglés duro y perseverante para conseguir el objeto que se propone. No ama a Inglaterra con ternura, sino con furor, con un furor que se revuelve fieramente contra el extranjero cuando en éste sospecha designios hostiles a Inglaterra. Se recordará que hubo un tiempo en que su patriotismo dirigía los ataques contra Francia.

Por todos los rasgos de su carácter, mister Chamberlain sigue siendo una representación exacta de la nación inglesa.

Es el niño mimado de Birmingham, donde nació y empezó su carrera política. Este hombre, que ha ligado su nombre a la última conquista de Inglaterra—la del Transvaal—ha conservado, a pesar de su enfermedad, las asperezas arrogantes del agitador que fue en otro tiempo.

En sus discursos es afirmativo, autoritario, vehemente y aun sarcástico. No se detiene en insinuaciones: va derechamente a los hechos, y no busca jamás la gracia académica para ordenar sus frases.

Por sus amenazas, por sus invectivas, da la impresión de la fuerza, que es el verdadero aspecto de su carácter.

Chamberlain, desgraciadamente para el partido conservador, está inmovilizado en un sillón por la gota.

Puede escribir; pero ya no puede mostrarse sobre el estrado en un mitin.

Ahora tiene que hacer las campañas con su pluma; ya no puede hacerlas con su presencia personal. Y era esta presencia personal la que se necesitaba para dominar las fieras de Asquith y de Lloyd George, los jefes liberales, de los cuales hablaremos mañana.

ST. A. HARMER

LA CRISIS HUNGARA

Una entrevista con Kossuth

El nuevo Gobierno.

BUDAPEST. El ex ministro de Hacienda, Ladislao de Lukacs, encargado por el Emperador Francisco José de formar nuevo Gobierno en Hungría, continúa buscando ministros.

El Monarca le ha dado amplios poderes y le ha dicho que procure gobernar con la presente mayoría, pero que si no lo consigue, disuelva la Dieta y convoque a nuevas elecciones, que deberán ser celebradas por sufragio universal.

Como la causa principal de la crisis, o por lo menos la causa conocida, ya que la promulgación del Tratado con Rumania ha impedido que Wekerlé se entienda con el Emperador, es la cuestión del Banco Húngaro independiente, creíese poco probable que Lukacs pueda gobernar con la actual Cámara.

Dícese, sin embargo, que ha obtenido el Soberano la promesa de que la política húngara podrá orientarse, gradual y sistemáticamente, hacia la independencia económica completa.

En la actualidad, tanto como la lista de los nuevos ministros, interesa saber qué fracción parlamentaria apoyará al Gobierno que se forme.

Francisco Kossuth ha sostenido hasta última hora a Wekerlé, enajenándose de ese modo las simpatías de los independentistas amigos de Justh.

No sólo no ha renunciado a la cartera que venía desempeñando, sino que sus amigos han votado siempre con el Ministerio caído.

Un periodista, deseoso de enterarse de las

ideas que abraza Kossuth, y de si piensa apoyar a Ladislao de Lukacs, le ha entrevistado, arancándole algunas declaraciones.

He aquí lo más importante de lo manifestado por el célebre político húngaro: «Es lamentable que en Austria sigan manifestándose antipatías y hostilidades contra nosotros los húngaros y contra las reivindicaciones justísimas que pretendemos conseguir.»

Y extraño mucho que así ocurra, porque Austria ha podido convencerse, no hace mucho tiempo, por propia experiencia, de que cada nacionalidad tiene sus aspiraciones individuales.

En su mismo seno, estas aspiraciones revisten un carácter tan agudo, que el trabajo del Reichstag viene siendo dificultado constantemente estos últimos años.

Como, pues, puede suponer que lo que es natural y legítimo en su casa deba ser rechazado cuando se trate de los húngaros, cuyo sentimiento constitucional, cuyas virtudes de raza, fueron reconocidos por sus enemigos mismos?

Este deseo de que la nación húngara vegete oscurecida y concluya por desaparecer, es peligroso aun desde el punto de vista de la Monarquía austriaca, porque en los seres organizados no hay jamás inercia, sino progreso o decadencia.

Pero, pase lo que pase, es segura una cosa: que toda debilitación de Hungría perjudica a la Monarquía austrohúngara, porque disminuirá su fuerza de resistencia y pondrá en peligro su porvenir.

La tentativa de Ladislao de Lukacs no puede ser juzgada sino desde el punto de vista de los intereses de la nación húngara.

La apoyaremos si satisface, aun en su aspecto mínimo, las exigencias nacionales. Si no, nadie podrá concederla su aprobación.»

Estas declaraciones demuestran que Lukacs se encontrará enfrente de los kossuthistas, si no promete en su discurso programa satisfactor de algún modo las reivindicaciones independentistas.

Y como se duda que pueda hacerlo, tendrá que disolver la Cámara de Diputados, y unas elecciones hechas por sufragio universal, harán que aparezcan nuevos factores en la accidentada política de Hungría.

Para destetar a los niños, la Neslarina es alimento ideal.

¿ES UN SABIO O UN BURLON?

La tisis curada con veneno de serpientes

Disputas y comentarios.

NEW YORK. Ha causado sensación grandísima en los círculos científicos un artículo que ha publicado en *The Journal of Clinical* el doctor Thomas J. Mays, médico muy conocido por sus trabajos sobre la tisis y las tuberculinas elaboradas para curarla.

Dicho médico ha encontrado un remedio soberbio para curar a los tísicos, aunque está en el tercer período de su terrible dolencia.

Después de muchos experimentos, ha fabricado la crotalina, específico estupeando, que tiene como base el veneno de las serpientes de cascabel.

Dicho veneno, que mezclado a la sangre cuando muere el reptil, mata a un hombre en algunos minutos, ha sido transformado por el doctor Mays en un medicamento que cura la tisis, salvando, aun en el borde de la tumba, a los desahuciados por los especialistas más eminentes.

He aquí algunos párrafos del artículo que ha publicado el doctor Mays en *The Journal of Clinical*, explicando su descubrimiento maravilloso.

«Mis estudios experimentales sobre la crotalina, ó veneno de las serpientes de cascabel, me han llevado a creer que esta sustancia modifica profundamente el sistema cerebrospinal, y especialmente la parte de la médula espinal que contiene los centros respiratorios y otros, cuyas funciones se relacionan con las de ellos.»

«La tos y la expectoración, estas dos características de la tisis, desaparecen casi siempre bajo la acción de la crotalina, administrada por la vía digestiva, por la subcutánea, ó por las dos simultáneamente.»

«El enfermo se siente vigorizado desde los primeros días del tratamiento, y esto con tal evidencia y constancia que parece milagroso, porque no se engorda, y, sin embargo, se mejora de día en día hasta verse curado por completo.»

«Este artículo ha originado un gran número de polémicas.»

«Unos médicos dicen que Mays es un fanático, y otros que es un sabio digno de todas las consideraciones.»

«Un gran diario de Filadelfia, ha publicado un artículo, que suscitan muchos doctores, y en él se dice que Mays es un bienhechor de la Humanidad y que es preciso darle el premio de cien mil dólares, ofrecido por la Asociación de ex alumnos de la Universidad de Yale al que encuentre un remedio que cure la tisis radicalmente.»

«Mays lo ha tomado en serio, y va a pedir que le entreguen los cien mil dólares.»

«Pero sus enemigos, que son numerosos, afirman que su remedio no está compuesto con veneno de serpientes de cascabel, sino con sustancias empleadas por los infinitos fabricantes de tuberculinas, que todos los años lanzan al mercado de específicos un preparado nuevo de eficacia dudosa.»

PARA 1910

La escuadra alemana

Respecto de la situación de la Marina de guerra alemana en 1910, escribe la *Taegliche Rundschau*:

«El personal militar de la flota contará el año próximo con 57.170 hombres, lo cual equivale a un aumento de 3.431 hombres.»

La cifra se descompone del modo siguiente: Cuerpo de oficiales, 1.872 hombres; aspirantes de Marina, 583; ingenieros, 401; para las dos divisiones de marineros y la de grumetes, 46.781; artillería de Marina y personal de minas, 3.986; infantería de Marina, 1.413; administración, 179; personal sanitario, 847; administración de la artillería, 288; ídem de los torpedos, 265; de las minas, 147; personal de la Tesorería, 386.»

El corresponsal de *The Globe* en Kiel da la siguiente noticia sobre la velocidad de los cruceros alemanes:

«Haciendo sus pruebas el *Blucher*, ha alcanzado una velocidad de 25,33 nudos; es decir, 1,33 más que la velocidad estipulada por el Almirantazgo alemán.»

El pequeño crucero *Mainz*, que ha sido provisto de máquinas de turbinas, debía alcanzar una velocidad, por lo menos, de 25 nudos; en sus recientes ensayos, el *Mainz* ha obtenido una velocidad media de 27 nudos, y se cree que conseguirá una velocidad mayor todavía, antes de que las pruebas hayan terminado.»

UN PODER FORMIDABLE QUE NACE

La Misión china en Europa

Declaraciones interesantes.

PARIS. M. Arnoldo Vissiere, profesor de la Escuela de Lenguas orientales, a quien encargó el Gobierno francés de acompañar en Francia a la Misión china que recorre Europa, ha manifestado lo que sigue acerca del objeto que dicha Misión está llevando a la práctica:

«En China no hay ministerio de Marina propiamente dicho. El Gobierno celeste no lo creará mientras no posea una flota que valga la pena.»

Para crear dicha flota ha venido la Misión que he guiado estos días al través de la Francia.

Esa Misión recoge datos, estudia la organización de los grandes arsenales europeos y pide precios de los buques. Volverá a su país a primeros de febrero, es decir, en el año nuevo chino, y desde Pekín encargará a las grandes Casas constructoras de Europa construir los barcos que han de servir de núcleo a la escuadra moderna del Imperio.

Dentro de algunos meses vendrá a Europa otra Misión. Presidirla el Príncipe Tsai-T'ao, hermano del regente de China. Su objeto será estudiar los últimos perfeccionamientos del arte de la guerra, susceptibles de ser aplicados al Ejército chino.

Porque si la Marina de esta colosal Potencia vale hoy poco más de nada, no se puede decir lo mismo de sus fuerzas de tierra.

Estas comprenden 30 divisiones, de las cuales las cinco de la circunscripción de Pekín valen tanto como si fuesen europeas por su estado de instrucción y disciplina.

Hace dos años, el Ejército chino maniobró ante los ojos de los agregados militares extranjeros, y éstos tuvieron que confesar que se encuentra apto para la gran guerra.

El Gobierno chino quiere que estas divisiones regulares sustituyan poco a poco a las antiguas e indisciplinadas milicias, y sobre todo a las famosas banderas tártaras.

Según parece, las clases dirigentes de China quieren hacer de ésta una gran Potencia militar.

Si introducen en esta el servicio militar obligatorio, tal como funciona en Europa, su Marina y su Ejército serían diez veces más formidables que las fuerzas de mar y tierra de Alemania é Inglaterra unidas.

Los cuatrocientos millones de chinos darían hombres para un Ejército de diez millones de soldados, y dinero y marinos para un millar de buques de guerra, de ellos 150 del tipo de los *Dreadnoughts*.

El peligro amarillo no sería entonces una palabra vana.

Los virreyes chinos partidarios de las reformas europeas desean el establecimiento en el inmenso Imperio del sistema de circunscripciones militares.

Pero es muy difícil que lo implanten de un modo completo.

La soberanía del Emperador es teórica, más que práctica, en Tíbet, Mongolia, Turquestán y en las provincias del Norte. Y aunque en todas estas regiones se le respeta mucho, no es fácil que el solo prestigio de su nombre bastase para la implantación de tan extraordinaria reforma.

En cuanto a la Marina, me consta que las clases directoras de China quieren poseer una flota poderosa.

Al efecto, estudian el modo de lograrlo con toda seriedad y con deseo de que la tentativa se traduzca en hechos lo antes posible.

Pero el precio que hoy alcanza el acero cromado hace imposible que China posea una flota poderosa, gastando en ella cincuenta ó cien millones solamente.

Por eso necesitará emitir un gran empréstito, y de ello no se ha tratado todavía.

En cuanto a las tripulaciones, las provincias del litoral facilitarán excelentes marinos. Tropezará, en cambio, con la falta de oficiales.

Dentro de algunos años, el Ejército chino deberá ser tenido en cuenta por los Estados Mayores de las naciones europeas y por el Japon.

Este sabe bien lo que China busca con la reorganización de sus fuerzas de tierra, y se pone en guardia.

No es que China piense en la revancha, sino que teme una nueva agresión, y quiere, si llega este caso, ser el más fuerte.

Respecto a la Marina, transcurrirán aún algunos años antes de que merezca que se ocupen de ella.

Esta es, por lo menos, la impresión que he sacado de mis conversaciones con los Principes y marinos de la Misión china que ha estado estos días en Francia.»

PARLAMENTOS Y POLITICA

Los créditos de Marruecos.

PARIS 28. El Senado ha discutido esta tarde los créditos suplementarios para cubrir los gastos de la campaña de Marruecos durante el año 1909.

Impugnó los créditos el senador Sr. Lamarcelle, y censuró que el Gobierno favoreciera a Muley Hafid, permitiéndole atravesar la Chauxia cuando se hallaba en lucha con su hermano, en vez de aceptar la proposición del general D'Amade, que estaba dispuesto a apoderarse del entonces pretendiente.

El ministro de Negocios Extranjeros interrumpió al orador, negando energicamente que el general D'Amade hubiese hecho semejante proposición.

El Sr. Lamarcelle continuó su discurso, estudiando el empréstito que Francia acaba de concertar con Marruecos.

A juicio del orador, la referida operación financiera resultará muy provechosa para los súbditos de otras naciones que viven en Marruecos, y muy especialmente para los alemanes.

Terminó censurando la política observada por los Gobiernos que, a juicio del orador, han conducido a Francia a la humillación que para ella significa el Acta de Algeciras.

El Sr. Pichon contestó al orador comenzando por hacer constar que Francia no emprendió las operaciones militares en Marruecos con el propósito de conquistar el Imperio, sino para restablecer el orden.

«Se dice—añadió M. Pichon—que no lograremos las satisfacciones pedidas a Muley Hafid. Sin embargo, no hay que olvidar que todavía poseemos importantes garantías en el Moghreb. No hemos evacuado ni la Chauxia ni Ujda, y no abandonaremos estos territorios hasta haber obtenido las satisfacciones reclamadas al Sultán. (Muestras de aprobación en numerosos escaños.)»

Acercas del empréstito de 80 millones que acabamos de concertar—prosiguió diciendo el ministro de Negocios Extranjeros,—y que está destinado a reembolsar a los acreedores de Marruecos, si bien hemos ofrecido nuestro concurso al Maghzen, ha sido con el propósito de que esta operación se hiciera en condiciones ventajosas para él, y pidiéndole, en cambio, las debidas garantías. Haré notar, además, que hemos pedido el reembolso de nuestro crédito según la tasa francesa de préstamos, y que el empréstito será pagado mediante los ingresos del Maghzen, con la intervención nuestra sobre la Administración de las Aduanas.

Se nos dice que sólo tenemos promesas; pero que hasta ahora no se han cumplido.

He reconocido ya este hecho en determinados casos; pero no deben olvidarse las garantías que seguimos conservando, y que me parecen medios pacíficos suficientes para obtener satisfacción.

Además, nuestra ocupación, nuestros acuerdos y nuestra conducta pasada han de probar que no abandonamos ninguno de nuestros derechos adquiridos.

El ministro de Negocios Extranjeros rechaza la especie de que el Gobierno alemán se haya conformado sólo con firmar un acuerdo con Francia acerca de Marruecos.

Alemania no deja nuestra libertad en el Imperio jerifiano—declara el Sr. Pichon—, con tal que no pongamos trabas a su acción económica.»

Incidentalmente hace constar a continuación lo recauda que fue en resultados la «entente» francoinglesa.

«La situación diplomática de Francia con todos los países—termina diciendo el ministro—es excelente. Nuestra fuerza resulta de las pruebas que hemos dado repetidas veces y de nuestra lealtad diplomática.»

Las declaraciones del Sr. Pichon son acogidas por la Cámara con nutridos aplausos.

A continuación, el Sr. Gaudin de Villaine, senador por la Mancha, hace un relato de las circunstancias que condujeron a Francia y a España a aceptar una cláusula secreta del tratado firmado entre ambas, fijando para cada una de ellas una esfera de influencia en el territorio de Marruecos.

Interrumpe el Sr. Pichon:

«Eso es una novela. He dicho ya, y lo repito, que no existe tratado secreto alguno.»

Después de haber pedido el Sr. Gaudin de Villaine que Francia tome posesión de las Aduanas marroquíes, y de varias rectificaciones del Sr. Pichon, se da por terminado el debate sobre el proyecto de ley arrendando los créditos extraordinarios pedidos por el Gobierno, siendo aprobados por 271 votos.

Mathis, indultado.

PARIS 28. El Presidente de la República ha indultado del resto de la pena que le quedaba por cumplir, al camarero Mathis, que le agredió a principios de julio pasado,

DESPUES DEL CRIMEN

Los disfraces de un ladrón

PARIS. La policía sigue practicando activas pesquisas, hasta hoy infructuosas, para descubrir al criminal que, disfrazado de monja, agredió é hirió gravemente, cerca de Le Puy, a un joven estudiante llamado Ernesto Grasset.

En el mismo día del crimen, la dueña de una casa de campo de aquellas cercanías, estando hablando con un desconocido mal encarado, que la inspiró vehementes sospechas, y a quien vió después vagando por el bosque al azar.

Dos labradores declaran ahora que hace dos días, y ya algunos después de cometido el crimen, han visto en el campo a un tipo extraño que les despertó también vivos recelos.

Era un hombre de tamaño enorme, de grandes barbas negras y que iba vestido de sacerdote.

—¿Por qué estará este hombre disfrazado de cura?—dijo uno de los labradores al otro, pues ni por un momento creyeron en que se tratara de un eclesiástico verdadero.

Durante dos días han vacilado ambos labradores en si debían ó no dar parte del suceso a las autoridades.

Al fin han optado por la afirmativa.

Según todos los indicios, el falso sacerdote no es otro que la propia falsa monja, que agredió al joven Grasset y que ha cometido otros varios crímenes durante los últimos tres meses.

Como las hipótesis del robo y de la venganza han tenido que ser descartadas, los hechos aparecen envueltos en el mayor misterio, y en toda la región ha despertado este extraordinario suceso el más vivo interés.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Barca remolcada.

GIBRALTAR 28. Procedente de Huelva, ha llegado el vapor inglés «Dumholme» remolcando a la barca noruega «Walkyrie», de 1.024 toneladas, de la matrícula de Mandas, que en alta mar encontró desarbolada por efecto de los temporales.

El buque llevaba ya ciento diez y ocho días de travesía. De la tripulación, que consta de 14 hombres, un marino viene enfermo.

MISCELANEA

¿Dónde está el «Capua»?

GENOVA 28. Desde el día 3 del mes corriente, fecha en que fue visto el vapor «Capua» en aguas del mar del Norte, no se ha vuelto a tener noticia alguna de su paradero.

Los grandes temporales que ha habido en el Atlántico, a lo largo de las costas de Francia, España y Portugal, hacen temer por la suerte del barco italiano.

El «Capua» lleva a bordo 26 tripulantes, y salió de Hamburgo con rumbo a este puerto.

El «Isia de Panay».

MANILA. Con rumbo a Singapore, ha zarpado de este puerto el transatlántico «Isia de Panay».

Rectificación.

COLONIA 28. La «Gaceta de Colonia» publica un despacho de Shanghai rectificando la noticia de haber sido víctima de una agresión el Regente de China, Príncipe Tchouen.

La víctima lo fué el capitán del Ejército mandchú Tchen Lin, a quien agredió un soldado, confundiéndole con el Príncipe.

Felicitación al Papa.

ROMA 28. El embajador de España cerca del Vaticano, Sr. Ojeda, acompañado del alto personal de la Embajada, ha felicitado a Su Santidad, con motivo de las fiestas de Navidad.

El Rey Manuel en Oporto.

LISBOA 26. El Rey Manuel llegó a Oporto a las tres y diez, siendo recibido respetuosamente por la población.

Visitó los lugares perjudicados por las inundaciones.

La Lista Civil de Bélgica.

BRUSELAS 28. La Cámara ha aprobado por 100 votos contra 9 la Lista Civil del Rey, que asciende a la cantidad de 3.300.000 francos.

Un empréstito.

PARIS 28. La Cámara ha aprobado por 358 votos contra 33 un proyecto de ley autorizando a la ciudad de París a hacer un empréstito de 900 millones para sanear y embellecer la capital.

Alemania é Inglaterra.

LONDRES. El corresponsal del «Standard» en Berlín dice que ha sabido de fuente fidedigna que el Emperador Guillermo y el canciller de Bethmann-Hollweg están procurando provocar una aproximación con Inglaterra sobre la base de una cooperación en los asuntos coloniales y la cuestión de Oriente, concertando además un acuerdo acerca de la extensión naval de ambas Potencias.

Avisos útiles.

POR DEFUNCION Hasta el 31 de diciembre se liquidan todas las alhajas de la Casa MEXIA, HERRERO Y C. Carrera de San Jerónimo, 8.

¿ERROR O MISTERIO?

El muerto resucitado

PARIS. Un hecho sencillo y curioso se ha producido ayer, en virtud del cual una mujer está hoy en la duda de si es viuda o no.

Ella fue que en mayo de 1907 apareció en Argenteuil, arrastrado por las aguas del Sena, el cadáver de un hombre.

Fue éste enterrado; pero se conservaron todos los objetos y ropas de su pertenencia, para tratar de establecer la identificación.

Efectivamente, se presentó una mujer que estaba alarmada, porque su marido había desaparecido del domicilio conyugal hacía dos o tres días.

Las ropas y los objetos del muerto le fueron presentados a la mujer aquella, y los reconoció todos como de propiedad de su esposo.

Entre los objetos había un reloj con las iniciales de su propietario.

Los indicios fueron, en fin, tan seguros, que no dejaron lugar a la menor duda sobre la verdadera muerte de Ives Derrieu, y en la Alcaldía de Argenteuil se extendió el acta de defunción.

Por otra parte, la señora Derrieu no volvió a tener la menor noticia de su esposo.

Pero he aquí que ayer el correo ha traído a la señora Derrieu una carta de Aubervilliers, que la ha sumido en un montón de dudas.

La fecha de la epístola es de anteayer, y el firmante es el propio marido a quien se dió por muerto.

Menos mal que la señora Derrieu no se ha vuelto a casar.

Las razones que en la carta se dan para explicar la larga ausencia, no son de las más convincentes.

Y por otra parte, si Ives Derrieu vivía, ¿cómo llevaba el muerto desconocido sus ropas, su cuchillo, su portamonedas y el reloj con sus iniciales?

La señora Derrieu ha dado conocimiento del suceso a la autoridad, y se ha puesto a disposición de la misma para depurar si el firmante de la carta de Aubervilliers es, en efecto, su esposo o no.

EL CAPITAN SCOTT

En busca del Polo Sur

El corresponsal de «Le Matin» en Londres ha celebrado una interesante entrevista con el capitán Scott, que organiza para junio próximo la expedición encaminada al descubrimiento del Polo Sur.

Oigamos lo que dice el referido corresponsal:

«Me participó, desde luego, con alegría que había ya encontrado fondos en cantidad suficiente para asegurar el éxito material de su empresa. No necesitaba menos de un millón de francos. Esta importante suma ha sido suscrita por donantes voluntarios, y el hecho de que haya sido recaudada en tres meses demuestra el interés, sin cesar despertado, que los ingleses toman en toda nueva tentativa de exploración a la sombra del pabellón británico.»

Trátase de una expedición que durará tal vez hasta cuatro años. Los proyectos del capitán Scott son muy amplios y tienden nada menos que a explorar toda la región que, una vez franqueadas las grandes barreras de hielo, se extiende entre la tierra de Eduardo VII, la de Victoria, descubierta por el propio capitán Scott en 1903; y la nueva isla o continente que está a continuación y sobre la cual él cree que ha empezado a derramar luz el último viaje, tan notable, del teniente Shackleton.

Mientras el gran explorador me detalla sus proyectos—habla siempre el corresponsal de «Le Matin», sus ojos se animan, su gesto se precisa y subraya sus esperanzas, prometiendo realizarlas energicamente.

El capitán Scott es de mediana estatura y es nervioso. Su cabeza, muy grande en relación al cuerpo, sorprende desde el primer momento por el desarrollo del cerebro y por la amplitud que presenta al nivel de las orejas, signo, según los frenólogos, de gran poder intelectual y vital. Y, en verdad, que el capitán no ha desmentido a la ciencia en este punto.

Como yo le pediera que me precisara sus proyectos, de tanto más interés para los franceses cuanto que allí abajo tienen a su ilustre compatriota Charcot, en lucha ahora con el frío, y, con innumerables fatigas, Scott me dijo:

«Ya sabe usted que, gracias a la suscripción pública, he adquirido el mejor barco que pudiera apetecerse para una expedición como la nuestra. Es un casco de madera reforzada, que ya hendió los hielos y que tiene todas las garantías de seguridad. Lleva una máquina de vapor, más que suficiente para nuestro objeto.»

La salida será en el mes de junio. Nuestro buque irá primeramente a Cardiff, para hacer carbón, saliendo luego para Nueva Zelandia por el cabo de Buena Esperanza y Australia, con una parte de los miembros de la expedición. Yo me trasladaré allí por el canal de Suez. Los expedicionarios seremos, en total, unos sesenta.

Ya conoce usted al teniente Evans, mi valeroso segundo. Varios oficiales de Marina nos acompañarán. La parte científica de la expedición se compondrá de biólogos, químicos, geólogos, fotógrafos, doctores, etc. La tripulación compondráse de 30 hombres.

A bordo llevaremos sufridos animales, de que espero mucho. Me refiero a los 25 poneyes siberianos, que un enviado especial compra ahora más allá del Amur. Son pequeñas bestias de gran rudeza, habituadas al frío y a las fatigas. Creo que soportarán el clima del Polo Sur. Yo había pensado en proporcionarles mulas tibetanas; pero tuve que desistir en vista de las muchas dificultades con que tropiezo.

Además de los 25 poneyes, tendremos dos trineos automáticos. Estos dos trineos, lac-

gos y anchos, sustentanse en sólidas ruedas, capaces de agarrarse al hielo fuertemente, para que el vehículo no patine. Es, en suma, el mejor medio de transporte y el que más lejos puede llevarnos, con una cantidad previamente determinada de combustible. Tiene así la ventaja, aun sobre los animales más sobrios, de que cuando no ande no gastará nada.

Durante los últimos meses he trabajado mucho en el perfeccionamiento de este trineo, y he llegado a hacerlo sumamente práctico. Varias veces lo envié a Suiza. El tipo actual no es ya el mismo que yo ensayé en compañía de ese hombre encantador que se llama Charcot, a quien profeso la más viva amistad.

También llevaremos perros, y probable-

mente con ellos haremos los últimos días del trayecto hacia el Polo. Debemos contar con que, desde nuestra estación invernal hasta el Polo y regreso, tendremos que recorrer unos 2.500 ó 3.000 kilómetros en 150 días. No llega a 20 kilómetros diarios, como término medio. Hombres fuertes pueden resistirlo fácilmente.

Uno de los puntos más interesantes de los trabajos a que hemos de entregarnos será establecer una serie de observaciones magnéticas, destinadas a ser comparadas con las que fueron hechas por la «Discovery» cuando su famoso viaje de hace un siglo.

Así podrán apreciarse los cambios sobrevenidos en un espacio de cien años.

—Pero ¿se propone usted marchar directo al Polo Sur?—le dije.—Hace tres meses creí

entender que sólo lo intentaría usted en el caso de presentarse una ocasión favorable.

—¡Oh! Ahora estoy ya muy resuelto a hacer todos los esfuerzos, a fin de conseguir para mi país la gloria de haber pisado aquel suelo antes que nadie. Claro que esto no impedirá que los estudios científicos se hagan a fondo. Seremos bastante numerosos para completar ambos deseos a la vez. Y espero triunfar. Poseemos las mejores cartas geográficas.

Y como yo le hablara, al retirarme, del peligro de los hielos y del frío, el capitán Scott me dijo:

—El peligro para llegar al Polo no es tan grande como se imagina.

Y aun añadiendo:

—¿No ha vuelto el doctor Cook?»

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

CACERIAS REGIAS

EL REY EN DOÑANA

En el Corral de la Arca.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Martes, noche.) Don Alfonso ha cobrado, en el Corral de la Arca, seis ansares, y el marqués de Viana cinco.

Envío este despacho desde Cerro de Trigo, que se encuentra en el camino del palacio de Doñana, a donde voy.

Reparto de venados.—El correo.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Martes, noche.) El Rey ha enviado a Jerez, a Córdoba y Madrid y a las Hermanitas de los Pobres de Jerez y Sanlúcar los ocho venados y un jabalí que cobró en las batidas anteriores.

El oficial de Telégrafos, D. Francisco Grañero, ha llevado también hoy al Monarca la correspondencia para él recibida.

QUERO.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio: En San Sebastián, D. Angel Guerra con la señorita Aurora Romero.

En Cáceres, D. Rafael González Orduña con la señorita María Rubio Usera.

En Málaga, D. Enrique Palma con la señorita Ana Hurtado.

NECROLOGIA

Han fallecido: En Salamanca, D. Ricardo Díez y doña Fidéla Rodríguez Yague.

En Tafalla, la señorita Eusebia Alcos.

En Valencia, D. José Alós Pavia.

En Cartagena, D. Enrique de Ramos Azcárraga.

En San Sebastián, D. Julio Herreros Santolalla.

En Albacete, D. Isidoro Tevar.

En Plasencia, la señorita María del Carmen Sánchez Ocaña.

En Ibiza, D. Francisco Mayans.

En Cambil, D. Manuel de Guindos Torres.

En Málaga, doña María L. de Guevara.

VIAJES

Han llegado: A Valladolid, doña Angeles Echevarría, don Luis Gómez Echevarría, D. Francisco Escaribón y las señoritas Quirina, Tomasa y Avelina Callejas.

A Pamplona, el Sr. Erroz.

A Zaragoza, D. Joaquín y D. Antonio de Pita y doña Julia Tejerina.

A Ciudad Real, D. Manuel Sánchez Gijón y D. Ambrosio López Salazar.

A Cáceres, la señora de D. Juan Muñoz Chaves con su hermana Anita e hijos.

A Málaga, D. César Yáñez y D. Alfonso Tejada.

Han salido: De Avila para Madrid, D. Isidro Benito Lapeña.

De Zaragoza para Madrid, D. Antonio Royo Villanova.

De Ciudad Real para Madrid, D. Carmelo Coello.

De Málaga para Madrid, M. Lalién.

NACIMIENTOS

Han dado a luz: En Salamanca, la señora de D. Timoteo Gómez, un niño, y la de D. Angel Martín de Arcos, otro niño.

En Pamplona, la esposa de D. Joaquín Bayona, un niño.

En Sevilla, la esposa de D. José Martínez Enriquez, una niña.

ANDALUCIA

En favor de Chiclana.

CADIZ. (Martes, noche.) El jefe de los liberales de Chiclana, Sr. Alvarez Campo, ha escrito al jefe del Gobierno exponiéndole la necesidad de emprender las obras públicas solicitadas hace años, para evitar la desolación de Chiclana, pues continúan marchando familias a Buenos Aires.

El Ayuntamiento ha emprendido varios trabajos para mitigar tan grave crisis. Pero no bastan, y si el Estado no se cuida de facilitar medios de vida, la desolación de Chiclana será, más temprano o más tarde, un hecho irremediable.

El «Mahón».

MALAGA. (Miércoles, tarde.) Ha llegado el «Mahón», conduciendo correspondencia y varios soldados licenciados.

nos de Palmar (Murcia) han escrito al Ayuntamiento de aquí solicitando apoye su petición de que a los soldados inválidos se les aumente la pensión que disfrutan.

—Parece que en breve serán trasladados los Juzgados al antiguo edificio del Coso.

—El alcalde, Sr. Bel, ha dirigido una circular a Corporaciones y entidades solicitando donativos para socorros a las familias obreras.

La iniciativa del arzobispo se llevará a la práctica para evitar que emigren los vecinos.

CASTILLA LA NUEVA

Nuevo gobernador.

SEGOVIA. (Martes, noche.) Al encargarse del mando de esta provincia el digno gobernador civil Sr. Corradi, ha sido objeto del más entusiasta recibimiento.

Para expresarle las vivas simpatías que ha sabido conquistarse en el breve período de su mando, han acudido a la estación los más caracterizados liberales y las más salientes personalidades de la capital.

También han llegado Comisiones de distintos puntos de la provincia, que han venido a significar al Sr. Corradi el agrado con que ven su continuación al frente de este Gobierno.

CASTILLA LA VIEJA

Festividades de Inocentes.

VALLADOLID. (Martes, noche.) En el Manicomio y en el Hospicio de la provincia se han celebrado festejos con motivo de la festividad de los Santos Inocentes.

En el Manicomio se sirvieron comidas extraordinarias, y en el Hospicio se representaron funciones teatrales por los pequeños asilados.

A ambos actos asistieron los diputados provinciales y mucho público.

Vacantes de académicos.

Hállanse vacantes tres plazas de académicos de la de Medicina y Cirugía de esta capital.

Dos corresponden a la sección de Anatomía y Fisiología y a la de Farmacia la otra.

Publicación de una bula.

El día 9 del próximo enero se publicará la bula de la Santa Cruzada por esta Catedral.

Al acto asistirá el Ayuntamiento, según tradicional costumbre.

CANARIAS

Esperando al «Villaverde».—En honor de Salvador Rueda.

LAS PALMAS. (Martes, noche.) Me dicen que la casa consignataria del vapor «Villaverde» ha recibido noticias de éste.

Reinaba aquí gran alarma, pues el barco debió fundar en este puerto el día 26, pero según se ha sabido, a causa de los grandes temporales se retrasó dos días, teniendo que refugiarse en Tánger.

Se preparan muchas fiestas en honor de Salvador Rueda, que llegará aquí en dicho correo.

Hay mucha expectación y los periódicos le han dedicado extraordinarios.

Constitución de la Diputación.

Se ha constituido la Diputación provincial con los diputados por las Canarias orientales y Las Palmas.

Han obtenido mayoría los diputados partidarios del Sr. León y Castillo, según telegramas recibidos aquí.

Continuamos disfrutando una hermosa temperatura de 23 grados, pero sigue sin llover, y esto empieza a alarmar a los campesinos.

Compañía de zarzuela.

En el teatro Galdós ha debutado con mucho éxito la compañía de zarzuela que dirige Orozco.

CATALUNA

Congreso de enseñanza.—Sesión tumultuosa.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) También hoy hubo la bronca correspondiente en el Congreso de primera enseñanza.

Se reunieron las cuatro secciones en los locales correspondientes del Palacio de Bellas Artes.

En la sección segunda se había de discutir el tema «Autonomía del Magisterio».

Uno de los que debían intervenir en el debate, el Sr. Clausolles, fué anoche a ver al gobernador diciéndole que querían agredirle y pidiendo le acompañaran dos policías.

El gobernador accedió a la petición.

Esto da idea de cómo están los ánimos.

Empezó la discusión del tema segundo.

En una de sus conclusiones declara que en virtud de la autonomía del Magisterio, la primera enseñanza habrá de pedirse constitución especial de sus organismos propios, sin intervención de elementos extraños.

Se presentó una enmienda pidiendo que la inspección se hiciera en determinada forma.

Acudieron congresistas de otras secciones. Algunos maestros protestaron y salieron del local.

En el gran salón continuó la discusión acalorada, estando a punto de llegar a las manos.

Muchos maestros acordaron retirarse del Congreso en señal de protesta.

Se reunieron al pie del estrado del gran salón, y el Sr. Loperena, de Tarragona, pronunció un discurso diciendo que por dignidad se debían ir. (Aplausos.)

El Sr. Pérez de la Osa, como presidente de la sección de Gobierno interior del Congreso, dice que no se puede consentir se celebre allí un mitin. (Protestas.)

Los maestros salen del local y ahora se dirigen al Gobierno a pedir permiso para celebrar esta tarde una reunión en un local de la calle de Tallers.

Allí decidirán si deben retirarse del Congreso definitivamente.

Los ánimos están excitados y ahora, según me dicen, en la puerta del Palacio de Bellas Artes continúan las discusiones.

La sesión municipal.

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento, el alcalde saludó a los concejales diciendo que habla conseguido en bien de Barcelona el logro de los proyectos que tenía presentados.

Todas las minorías le felicitaron por el éxito, diciendo que el triunfo no era tanto de él como de Barcelona.

Apertura de nueva vía.

En breve, probablemente en esta semana, quedará ultimado el convenio con la autoridad militar, en méritos del cual el Ayuntamiento se incautará del edificio Hospital Militar, que es necesario para la apertura de una de las grandes vías de reforma.

El nuevo edificio se emplazará en unos terrenos que el Ayuntamiento cede en la montaña de Montjuich, con muchos árboles, agua y una gran extensión.

MURCIA

Movimiento de buques.

CARTAGENA 28.—Ha zarpado para Cádiz el cañonero «Nueva España».

Ha entrado en dique el crucero «Cataluña» para ultimar las reparaciones que hace tiempo están efectuando en él.

NAVARRA

Noticias de Navarra.

PAMPLONA. (Martes, noche.) Se han reunido los maestros y maestras de la provincia para constituir una Asociación provincial.

Entre otros acuerdos adoptaron el de pedir a la Diputación provincial eleve a 500 pesetas los sueldos inferiores.

Ha sido nombrado presidente de la Asociación D. Florencio Ansaldo.

Varios vecinos y propietarios de casas próximas a la Cárcel y a la Audiencia han dirigido un escrito al alcalde para que en los solares que allí existen haga el Ayuntamiento una plaza.

En la calle de la Estafeta, números 9 y 11, pereció asfixiada, por el tifo de un braserero, Concepción Albertos.

VALENCIA

Los estudiantes y el Ejército.

VALENCIA. (Martes, noche.) La Comisión de estudiantes valencianos, de cuyo regreso de Madrid he dado ya noticia, se ha dirigido desde la estación, seguida de numerosísimo público, a la Capitanía general, para saludar al Sr. Jiménez Castellanos, como representante del Ejército.

Desde la Capitanía se ha trasladado la Comisión a la Universidad.

La puerta principal de nuestro primer centro docente ha sido abierta de par en par para que entrasen las banderas de las Facultades, que fueron llevadas a Madrid.

Y al entrar las banderas en la Universidad, han sido saludadas con una gran ovación.

La manifestación se ha disuelto con vivas a España, al Ejército y los Sanatorios militares.

El Pena I de San Miguel.

El director general de Penales, que se encuentra aquí, ha sido interrogado por los periodistas acerca de las reformas que se propone introducir en el Pena de San Miguel de los Reyes.

Ha contestado que ese establecimiento, que se encuentra actualmente en deplorables condiciones, ha de ser muy reformado, para su mayor seguridad e higiene.

Serán adquiridos buenos aparatos para la desinfección del penal; se procederá en él a la instalación de la luz eléctrica, agua potable y baños.

La opinión aplaude los proyectos del señor Testor y su bien probado valencianismo.

Excedentes de cupo.

Han llegado 130 excedentes de cupo de la guarnición de Barcelona.

En los trenes de la noche han marchado a sus respectivas casas.

Los rigos en Cullera.

Los treinta mayores contribuyentes de Cullera se han presentado al gobernador civil

para suplicarle que invalide la suspensión, que consideran ilegal, del Sindicato de rigos.

Es éste un asunto enojoso, que preocupa grandemente a Cullera.

Vecindario amotinado.

Se han amotinado los vecinos de Tabernes de Valldigna, oponiéndose a que se celebre la subasta para el arriendo del impuesto de Consumos.

Con tal motivo ha quedado la subasta suspendida.

El delegado de Hacienda, de acuerdo con el gobernador civil de la provincia, ha señalado la fecha del 31 de actual para la celebración de nueva subasta.

Serán concentradas antes en la referida localidad fuerzas de la Guardia Civil.

Fracaso político de Dienta.

Están plenamente confirmadas las impresiones que adelanté acerca del viaje realizado por D. Joaquín Dienta a esta capital.

Ha dejado los asuntos políticos locales como estabap.

Le ha sido imposible conseguir la coalición republicano-socialista que intentaba.

VASCONGADAS

Llegada de tropas.

VITORIA. (Martes, noche.) Con motivo del licenciamiento de los soldados excedentes, mañana llegarán dos compañías del regimiento de la Lealtad, que se halla de guarnición en Burgos, que prestarán el servicio de plaza.

El crimen de Labastida.

El Juzgado trabaja con gran actividad para descubrir al autor del asesinato del pastor Juan Lesa, crimen que se cometió hace algunos días, en el pueblo de Labastida.

Todos los primeros detenidos a raíz del crimen han sido puestos en libertad, por haberse comprobado su inocencia.

Ayer fué detenido el individuo Luis Lesa Moreno, a quien se supone verdadero autor del delito.

«Pasando el rato».

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) En los teatros se han celebrado funciones de Inocentes.

De los estrenos merece consignarse el de la obra «Pasando el rato», escrita expresamente para este día por los Sres. Nogales y Arizmea.

La obra tiene una música muy graciosa é inspirada del propio Sr. Arizmea, que, como sagrado autor dramático en el teatro Lara, de Madrid, con su comedia «Así es la vida», nos resulta ahora también músico, y músico aplaudido.

La obra de los Sres. Nogales y Arizmea fué estrenada en el teatro Parisiana por la compañía de Vicente Castilla, y obtuvo un gran éxito, porque tiene gracia y está bien hecha.

El público rió y aplaudió sinceramente, señalando muchas veces a escena los dos distinguidos periodistas, acompañados de los excelentes intérpretes de «Pasando el rato».

Rogamos a los señores suscriptores de provincias que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tijas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

El teatro en provincias

GRANADA. En el teatro Cervantes sigue actuando con éxito grande la compañía Palma-Reig.

MALAGA. En el teatro Cervantes la compañía de Arturo la Riva y Luis Echaide ha puesto en escena «Pepita Tudó», «El místico» y «El chiquillo».

El Sr. Echaide fué aplaudidísimo en «El místico».

SEVILLA. En el teatro Cervantes sigue actuando con éxito grande la compañía Palma-Reig.

MALAGA. En el teatro Cervantes la compañía de Arturo la Riva y Luis Echaide ha puesto en escena «Pepita Tudó», «El místico» y «El chiquillo».

El Sr. Echaide fué aplaudidísimo en «El místico».

SEVILLA. En el teatro Cervantes sigue actuando con éxito grande la compañía Palma-Reig.

MALAGA. En el teatro Cervantes la compañía de Arturo la Riva y Luis Echaide ha puesto en escena «Pepita Tudó», «El místico» y «El chiquillo».

El Sr. Echaide fué

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

29 de diciembre de 1859.

Uno de los tres oficiales heridos en la acción del día 20 fué el bizarro y distinguido capitán de Estado Mayor D. Jacobo Febrer de Llana, que hallándose en los puntos más avanzados en que se batía el brillante batallón de cazadores de Llerena, recibió un hazazo en el vientre, que no fué de gravedad, gracias á la chapa del cinturón, en que pegó la bala, y además una contusión en la última costilla del lado izquierdo.

El valiente ayudante del Sr. Prim, herido en la acción del 12, teniente coronel Pita, si que muy aliviado, pues, aunque aún no se le ha podido extraer la bala, su herida no ofrece cuidado, y muy en breve podrá marchar á Málaga á concluir su curación.

Los tercios, según el «Irrucabats», puede decirse que ya se hallan prontos; pero como el armamento, equipo y tienda de campaña no pueden elaborarse tan pronto como se quisiera, he aquí una de las razones por que todavía no se hallan dispuestos á emprender la marcha. Según nuestro colega bilbaíno, no pasará la primer quincena del mes de enero sin que abandonen su Patria, en disposición de entrar en campaña. El general Latorre, que, como saben nuestros lectores, se halla en Bélgica, tiene ya preparada la primera remesa de armas, á la que seguirá otra inmediatamente. Se activa la construcción del equipo y se da instrucción á muchos voluntarios, mientras aquí se prepara.

El cólera había desaparecido completamente el 18 de nuestro campamento, según escriben á «El Correo de Andalucía».

Los oficiales procedentes de la clase de paisano que ingresen en las compañías de voluntarios de Cataluña, mandadas organizar, distribuirán, según dice la «Gaceta Militar», 800 reales los capitanes, 500 los tenientes, 400 los subtenientes y los demás los sueldos del Ejército.

Los sargentos procedentes de ambas clases, siendo primeros 200 reales, 160 los segundos, 120 los cabos y 90 los cornetas y voluntarios, dejando para entretenimiento y reposición un real diario, todo añadido á la ración de campaña. Todos optarán á los premios y recompensas como en el Ejército. Sólo aspirarán al empleo de subteniente los oficiales procedentes de la clase de paisano.

Concluida la guerra, recibirán los individuos de tropa, por vía de gratificación, dos meses de haber, y se les recomendará para destinos municipales, provinciales y del Estado, conservando las ventajas obtenidas.

El africano hecho prisionero el día 20 se llama Bezem-al-Ham-ben-al-sasi-Anandi, al decir de los intérpretes. Es natural de Orán, de donde emigró cuando las tropas francesas hicieron prisionero á Abd-el-Kader, poniéndose al servicio de la kabila de Benzu. Su fisonomía presenta el tipo del habitante de los bosques: color atezado, musculatura fuerte y algo enjuto en las extremidades, nariz aplastada, labios gruesos, cabello y barba crespos y mirada recelosa. La primera cura se le hizo en el reducto por el médico Sr. Losada.

Del reducto bajó poco después que salió de él el general en jefe, y le escoltaron hasta la tienda de los intérpretes, en el cuartel general, la Guardia Civil de Caballería y la escolta de Carabineros de á pie, acompañándole el intérprete Aggia, antiguo zuavo en Argel. Anibal Reinoldy fué, sin embargo, el primer intérprete que le habló al caer herido, asegurándole que no tuviese cuidado, á lo cual contestó él: «¿Tú eres árabe? ¡Loado sea Alá!

Ya en el Hospital de Ceuta quiso escribir á su familia, residente en Arcila, población de mil almas, en la costa. Es casado en segundas nupcias con una hermosa joven. De su primera mujer tiene dos hijas, cuya suerte le preocupa mucho más que su desgracia; parece que se proponía llamarlas á Ceuta; pero tuvo que desistir de la carta por no haber quien se encargara de llevarla á su destino.

Ya se encuentra completamente bien de la ligera herida que sufrió en una espinilla, el general Zavala, á causa de un golpe contra el palo de hierro de una cama de campaña.

Según el corresponsal de un periódico, está fuera de duda que los moros son dirigidos por jefes cristianos, porque durante la acción del 20 se oyó con toda claridad una voz que dijo á la caballería morisca, situada frente á los reductos, en lo alto de una sierra, castellanamente hablando: «¡Quieta la caballería!»; repitiendo esta frase distintas veces.

En uno de los últimos combates sostenidos por la división de reserva, llamó mucho la atención, según dice una carta, la hábil retirada efectuada bajo las órdenes de su jefe, el general Prim; y en la que se distinguieron notablemente tres compañías de Luchana y de granaderos del segundo batallón de Ceñena; que durante legua y media contruyeron al enemigo, que en gruesos pelotones de infantes y caballos caían sobre sus flancos, teniendo la suerte de llegar al campamento con sólo dos bajas del último de los Cuerpos referidos.

Un alemán llamado D. Alfredo Hasse, que reside en Málaga, en casa de los Sres. Latorre, en calidad de maestro de los hijos de estos señores, se arrojó el día 28 por uno de los balcones más altos de dicha casa, quedando en un estado malísimo. Parece que llevaba ya días de padecer alguna monomanía

ó trastorno en sus facultades intelectuales, debido tal vez á un fanatismo religioso.

Los Sres. D. Antonio López y Compañía han dispuesto que sus vapores conduzcan gratis entre Cádiz, Málaga, Alicante y Barcelona á los heridos procedentes de África. Esta Empresa presta servicios importantes. Es realmente admirable la exactitud con que m ranchan sus hermosos vapores, y así cuenta el Gobierno con salidas fijas para los puntos principales del Mediterráneo, conduciendo gratis todos los efectos de Sanidad Militar y de donaciones.

Urgiendo el envío de tiendas de campaña á Ceuta, el vapor correo «Madrid», capitán Cancarte, las llevó allí gratuitamente, y también gratuitamente han remolcado varios buques.

Mucho se ha hablado en estos días de los negros de la guardia del Emperador.

Esta milicia, dedicada principalmente á la defensa de la persona del Sultán y á la custodia de sus palacios y tesoros, llena en Marruecos la misma misión de confianza que en las cortes europeas se encargaba antes á las tropas extranjeras.

Los negros de la guardia son, en su calidad de esclavos, la propiedad del Sultán, mientras viven.

Traídos en temprana edad desde los confines del gran Desierto, olvidan completamente su patria, y sirven con gran fidelidad y abnegación á su nuevo amo y señor. Se dividen, bajo el nombre de «bokaris», en dos Cuerpos el uno á pie y el otro á caballo, y sus residencias habituales son las ciudades imperiales de Fez, Mequinez y Marruecos.

Hay, sin embargo, en cada provincia, cierto número de estos soldados á las órdenes de cada Caja, y enviados por el Sultán con el motivo aparente de sostener la autoridad de sus delegados; pero con la misión secreta de vigilar sus actos. Son generalmente de grande estatura y más robustos y adiestrados que los árabes; obtienen por mérito ó favor, ascensos en la milicia y altos cargos en la administración.

Aunque su religión primitiva no sea precisamente la ley de «Omar» ó de «Alí», abrazan el islamismo al llegar al maugreb, y no sólo constituyen la mejor tropa del Imperio, sino que sin ayuda de esta guardia pretoriana, difícilmente sostendría el Sultán la autoridad absoluta y la tiranía cruel que ejerce sobre sus miserables súbditos.

SECCION OFICIAL

LA GACETA.

SUMARIO

ADMINISTRACION CENTRAL.—Presidencia del Consejo de Ministros.—Protección á la industria nacional.—Relación de los artículos ó productos para cuya adquisición se admite la concurrencia extranjera en los servicios del Estado.

Gracia y Justicia.—Dirección General de los Registros y del Notariado.—Lista (rectificada) de los aspirantes á los Registros de la Propiedad de Marquina, Peñafiel y Cuenca.

Instrucción pública.—Real Academia Española.—Abriendo concurso para la adjudicación de los premios y socorros de la fundación piadosa de San Gaspar, correspondientes al año 1910.

Anunciando que por este Centro se adjudicará en 1910 un premio de 1.800 pesetas á la mejor obra dramática que en 1909 se haya compuesto en lengua castellana por literatos españoles.

Lo mejor del invierno

No es ni la lluvia, ni los fríos, ni el hielo, ni escarchas, ni helados, sino el suculento mazapán de Toledo de La Lechuguina, que sólo vende el depositario Zorita, plaza del Progreso, 13.

Mundo eclesiástico

La Comisión permanente del Consejo diocesano de Madrid que el 29, 30 y 31 del corriente, según hemos anunciado, celebrará la segunda asamblea, la forman los señores siguientes: Obispo de Madrid Alcalá, presidente; marqués de Comillas, vicepresidente primero; ídem segundo, D. Miguel Bosch, y vocales los curas de las parroquias de San Lorenzo, San Marcos, Nuestra Señora del Pilar, de la Concepción y de San Sebastián, marqués de Casa Arnao, D. Luis Bahía, D. Pedro P. Alarcón, D. Francisco González Rojas, marqués de Montalvo, D. Alfredo Goicoechea, D. Fermín Sacristán, marqués de Loreto, marqués de Castelar, D. Manuel Gómez Roldán, D. Severino Aznar, Rdo. P. Francisco de P. Garzón (S. J.), D. Severino de Santibáñez (capuchino), D. José Domingo Arrinda (franciscano), D. Justo Cuervo y Trelles (dominico), D. Félix de la Santísima Trinidad (trinitario), D. Juan Madrid y Duarrós (paúl), D. Manuel Luna (del Corazón de María), D. Eulogio Martínez Peña (agustino), D. Gregorio Rodríguez (redentorista), D. Manuel Maldonado, D. Carlos Martín Álvarez y D. Juan de Hinojosa.

Ha empezado á practicar ejercicios en los Paules el obispo electo de Lugo, D. Manuel Basulto.

La consagración de dicho señor se efectuará probablemente el día de Reyes, y asistirán al acto varios prelados.

EN LA CALLE DEL ARENAL

esquina á la de Bordadores, en la camisería de los Hijos de A. Magdalena, hallará el público elegante el mayor y más nuevo surtido de artículos ingleses en camisas, impermeables, corbatas, bastones, bufandas, etc.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Provisión de curatos.

Se han provisto los siguientes: El de Santa Catalina de Alcira, en don José Bono Sala; el de Santos Juanes de Cullera, en D. José María Domínguez Tormo; el de Nuestra Señora de la Asunción, de Carlet, en D. Elias Olmos Canalda; el del Santísimo Sacramento, de Almacera, en don Francisco de Paula Ibañez é Ibañez; el de Santa Bárbara, de Piles, en D. José Fuster Ortuño; el de San Miguel Arcángel, de Tous, en D. José Roca Navarro; el de San Bartolomé, de Montoya, en D. Crescencio Martínez Folgado; el de San Onofre, de Aljuda de Crespins, en D. Vicente Mengod Romen; el de San Miguel Arcángel, de Palma de Gandía, en D. Ramón Sancho Amat; el de San Lorenzo, de Benirredá, en D. Miguel Gozález Lucas; el de San Jaime Apóstol, de Alborache, en D. Fernando Ubeda Aznar; el de San Antonio Abad, de Gilet, en don Vicente Navarro Gamón; el de San Francisco, de Balones, en D. José Catalá Domech; el de San Juan Bautista, de San Juan de Enova, en D. Arcadio Nadal Taleus; el de Santa María Magdalena, de Benitachel, en D. Emilio García Boronat; el de San Antonio Abad, de Gabarda, en D. Francisco Bosch Roig; el de San Antonio Abad, de Favareta, en D. José Sanchis Redolet; el de San Bartolomé, de Agullent, en D. Juan Bautista Espi Vidal; el de San Antonio Abad, de Cerdá, en D. José María Martínez é Ibañez, y el de Nuestra Señora de los Angeles, de Cortes de Pallás, en D. Francisco Sales Genovés.

Títulos nobiliarios.

Se han concedido reales cartas de sucesión en el título de marqués de Anglesola, á favor de D. Pedro Cotoner y de Veri, marqués de la Cenia, con grandeza de España, por fallecimiento de su tío D. Francisco Darneto Bosadors Crespi de Valldaura y Cotoner; y en el de conde de Albarreal de Tajo, á favor de D. Felipe Montaner y Maturana, por fallecimiento de su tío D. Carlos Vega Verdugo é Hidalgo.

También se ha concedido á D. Fernando Mesia Stuart, hijo de los duques de Tamames, real licencia para contraer matrimonio con doña María Solange de Lesseps Antard de Bragard.

MARINA

Salíó de Cartagena el *Nueva España*, y de Ceuta el *Audas*, para Levante.

Ha entrado en el varadero de la Carraca el torpedero núm. 27, y en el dique el *Reformador*.

Salíó de Málaga el *Terror*, y de Las Palmas el cañonero francés *Coroao*.

Del dique de la Sociedad Española de Construcción Naval salió el destructor *Proserpina*.

El comandante general del Apostadero del Ferrol tiene dispuestos los auxilios necesarios para enviarlos, si fuera preciso, á los puntos inundados por los temporales en las regiones del Noroeste, estando en comunicación constante con los gobernadores de Lugo, Orense y Pontevedra.

Dichos auxilios los componen una brigada de marinería con material sanitario y de salvamento, incluso varias embarcaciones.

Ha sido propuesto para segundo comandante de la corbeta *Nautilus* el teniente de navío Sr. Pita.

Se han circulado las órdenes oportunas para el llamamiento é incorporación al servicio activo de los inscriptos marítimos del actual reemplazo. Corresponden 194 al departamento de Cartagena, 184 al de Cádiz, y 422 al del Ferrol.

Ha visitado al ministro de Marina el general Huertas.

El gerente de la Sociedad constructora naval ha conferenciado con el Sr. Concas para activar las obras que se están llevando á cabo en el acorazado *Pelayo*.

El ministro de Marina ha recibido un plano de la costa occidental del cabo Tres Forcas, hecho por los jefes y oficiales del crucero *Río de la Plata*.

Por este plano se ven explicadas algunas operaciones que han realizado nuestras tropas durante la campaña, que se creían equivocadas ó raras.

El Sr. Moya (D. Miguel) ha enviado al ministerio de Marina 250 pesetas, que destina á un marinero que fué herido de dos balazos desde tierra.

HACIENDA

El ministro ha recibido telegramas de varios representantes de la industria alcoholera interesándole se persiga la defraudación, y al propio tiempo se pongan trabas á la fabricación de alcohol con determinados productos, para lo cual le indican la conveniencia de que se eleven para estos últimos los derechos arancelarios, puesto que, importándose del Extranjero, se dificulta por el encarecimiento de la primera materia dicha fabricación.

Respecto del primer extremo que los expresados telegramas comprenden, el Sr. Alvarado está animado de los mejores deseos, pero no se muestra inclinado á los restantes extremos, porque no tiene medios en la ley que se lo faculten.

INSTRUCCION PUBLICA

Los ministros de Estado, Fomento é Instrucción pública, en su conferencia de ayer comenzaron á planear, después de un cambio de impresiones, la ponencia que los encomendó el Consejo de ministros respecto á la concu-

rrencia de España á la Exposición de Bellas Artes de la Argentina.

Por su parte, el Sr. Barroso se ha puesto ya al habla con los Sres. Villegas y Benlliure para designar cuanto antes las personas que han de componer la Comisión receptora de las obras que España ha de enviar á la ciudad Republicana americana.

Ha firmado el Sr. Barroso las reales órdenes correspondientes al concurso de ascensos de maestros del actual año, y se activan los trabajos necesarios para que los nombramientos puedan cursarse antes de terminar el año.

Con destino á las bibliotecas populares han sido adquiridos por el ministerio varios ejemplares del libro de D. L. R. Cortés, titulado «La moderna taquigrafía española».

Se conserva voz potente

usando la sin rival Pastillas Crespo de mentol y cocaína, que son, sin duda, las que evitan la ronquera, las molestias del tabaco en la garganta, y hacen desaparecer la tos. Depositarios, Pérez, Martín, Velasco y Compañía, Alcalá, 7.

NOTAS MUSICALES

TEATRO REAL

Despedida de Stracciari.

Un segundo «Otelo» de éxito como el primero y la despedida del barítono Stracciari, que marcha de Madrid, llevándose el aplauso y la aprobación del público que concurre al teatro Real.

Hubo aplausos para todos los intérpretes de la ópera de Verdi, para la *Ruszkowska*, Paoli y Stracciari.

Este hizo al público el regalo de dejarse oír después de terminar la ópera, cantando admirablemente el prólogo de «Payasos», y obteniendo con este motivo nuevas ovaciones.

Yo no se si Stracciari volverá de nuevo á este escenario y si los rumbos de su carrera le llevarán hacia otros públicos y otros teatros; pero, sea como fuere, marcha, después de dejar grato recuerdo suyo y de que se le tenga por un excelente artista.

TEATRO EXTRANJERO

Revisando periódicos de otras naciones, hallo algunas noticias que pueden ofrecer cierto interés para los concurrentes al teatro Real de Madrid, y de provechosa lección para los pocos, poquísimos, que aun creen que el wagnerismo es un aspecto de la moda en cuestiones musicales.

Italia, la patria del Arte sustentado y admitido por varias generaciones, ve este año que sus principales teatros abren sus puertas con obras precisamente de Wagner.

En la inauguración de la temporada del teatro San Carlos, de Nápoles, *Los maestros cantores* ha sido la ópera elegida, con gran contento de los aficionados, que ven en ella todo el inmenso talento del gran músico, digno de figurar en estas solemnidades.

Los maestros cantores han sido interpretados por la Dnetti, el tenor Cristalli, conocido nuestro por haber cantado en el Real el año anterior; Bellotti, barítono cómico, y Scandiani, que hizo una creación del Beckmesser.

Dirigió la ópera nuestro antiguo conocido el maestro Campanini, que por cierto lleva una excelente carrera artística, habiendo estado últimamente en el Manhattan, de Nueva York.

El éxito de la ópera de Wagner ha sido naturalmente grande.

La Scala, de Milán, ha inaugurado su temporada con *La Walkyria*; ópera que ya ha aparecido en aquella escena por tres veces.

Actualmente la ha dirigido el maestro Vitale—también conocido del público del Real,—siendo los intérpretes Lina Pasini-Vitale, que interpretó la Sigfrida; la Tscherrkasky, Brunilda; Vaccari, Sigmundo, y De Angelis, Votan.

Hubo también aplausos y entusiasmo, quedando Wagner una vez más como dueño y señor del gran teatro italiano.

De Alemania es inútil hablar, pues el repertorio wagneriano impera allí constantemente y las solemnidades artísticas se suceden.

Este año se prepara en Munich una representación de gala, que ofrece gran interés.

En el teatro del Príncipe Regente se preparan para este verano varias representaciones de *El anillo del Nibelungo*, comenzando la primera el 1.º de agosto, la segunda el 15 y la tercera el 29; *Las hadas* en julio, agosto y septiembre; *Tristán é Isolda*, 28 de julio, 12 y 23 de agosto, y *Los maestros cantores* el 9 y 26 de agosto y 9 de septiembre.

También son de importancia las representaciones de Mozart en el teatro de la Residencia, que han de verificarse desde julio á septiembre.

Estos festivales han de tener este año gran importancia, y en los periódicos se consigna que la Agencia Schenker y Compañía, de Munich, ha comenzado ya á recibir pedidos. ¡Si habrá entusiasmo, cuando con tanta antelación el público toma sus precauciones!

Sin embargo, la envidia no ha de consumirnos, puesto que dentro de poco comenzarán aquí las representaciones de Wagner.

Según mis noticias, *La Walkyria* será puesta en escena hacia el 4 ó 5 del próximo mes; después vendrá *Sigfredo*; luego, *El crepúsculo de los dioses*, y, por último, *El oro del Rhin*.

Ya completa la trilogía, habrá representaciones de *El anillo del Nibelungo*, en su orden y sucesivamente. ¡También por acá nos europeizamos!

EL DUQUE DE SEXTO

El Sr. Duque de Sexto se encuentra gravísimo y hay pocas esperanzas de salvación, temiendo sus familiares y deudos un fatal desenlace.

Durante toda la mañana de hoy han acudido al domicilio del ilustre enfermo, que tantas relaciones contó siempre en el gran mundo y en la buena sociedad madrileña, muchísimas personas que han inscrito sus nombres en las listas y dejado tarjeta.

A la hora en que escribimos estas líneas el estado del señor duque de Sexto, según nos aseguran, es desesperado.

EJERCITO Y ARMADA

El ministro de la Guerra ha confirmado las recompensas otorgadas á la tropa por su comportamiento en los combates del 22 y 23 de julio, y en los del 2 y 3 de agosto.

Se han concedido dos meses de licencia para el Extranjero al comandante de Artillería D. Antonio Anglada.

—Hoy se publica una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Ingenieros.

—Se concede real licencia para contraer matrimonio al primer teniente de Infantería D. Telesforo Montejo.

—Cesa en el servicio el médico provisional D. Félix Puelles.

—Ha sido destinado al cuartel general del Ejército de operaciones el capitán de Estado Mayor D. Julio Millán.

—El capitán de Artillería D. Luis Nevot ha sido nombrado profesor de la Academia de su Arma.

—Se concede la placa de San Hermenegildo al comandante de Infantería D. Manuel Cuenca.

—Ha salido para Andalucía, con permiso, el capitán de Ingenieros D. Carlos Barutell.

—El comandante de Infantería D. Leopoldo Saro se encuentra en Madrid, procedente del Ejército de operaciones de Melilla.

—Ha salido para Burgos el general de brigada Sr. Fernández de la Puente.

—Hoy, á las diez, y en la sala de banderas del cuartel que ocupa el regimiento de Infantería de Wad Ras, se celebró Consejo de guerra ordinario de Cuerpo, para ver y fallar la causa instruida al soldado del mismo, Heliodoro Rodríguez Fernández, por un delito común.

Presidió el Consejo el teniente coronel del Cuerpo del acusado, D. Pedro Clammarchant. Actuaron de vocales los capitanes don Angel Diaz, D. Carlos Borrero, D. Eduardo Varela y D. Francisco Novella, del citado regimiento; D. Carlos García, del regimiento de Covadonga, y D. Ricardo Sesma, del de Saboya.

La sentencia no será conocida hasta que la apruebe el capitán general.

—Dice «El Ejército Español»:

«Desde hace algún tiempo viene hablando-se en el ministerio de la Guerra de un proyecto que se está estudiando y por virtud del cual se repararía una injusticia que se comete con los alumnos de las Academias militares que, habiendo ascendido á segundos tenientes alumnos, no terminan la carrera, por múltiples causas cuya enumeración no hace ahora al caso.

Antes que el malogrado general Cassola planteara sus reformas militares, reparadoras de tantos abusos é injusticias, en aquellos tiempos en que todo era lícito para los ministros de la Guerra, esos afléresc alumnos venían á engrosar la oficialidad de las desheredadas armas de Infantería y Caballería, lo cual era depresivo para éstas.

Después, los que salen de las Academias en esas condiciones, quedan de paisano, y esto tampoco es equitativo.

El ministro de la Guerra quiere remediar esta situación, y estudia el medio de que esos segundos tenientes-alumnos, si no acaban la carrera, ingresen como segundos tenientes en la escala de reserva retribuida de sus Cuerpos respectivos.»

—Ha sido nombrado profesor del Colegio de Santiago el capitán de Caballería don Eduardo Esteban Asensi.

—Se ha ordenado que los capellanes primeros ascendidos á este empleo por méritos de guerra, D. Francisco Ocaña y D. Jesús Moreno, continúen prestando sus servicios cubriendo plaza de capellanes segundos en los mismos en que servían al ascender, en cazadores de Llerena y de Las Navas, respectivamente.

—En Toledo, donde residía, y víctima de una penosa enfermedad, que le tenía postrado hace muchos años, ha fallecido el teniente coronel de Infantería D. Antonio Urbiztondo y Carvajal, marqués de la Solana. Profesor de la primera Academia de Infantería, el malogrado jefe, que ha muerto joven todavía, gozaba de grandes simpatías por sus excelentes condiciones de carácter, y su muerte será generalmente sentida.

“LOS TOROS,”

Verdaderamente notable es el número de esta popularísima revista ilustrada que mañana jueves se pondrá á la venta. En él se publica por última vez el boletín del concurso que con tan buen éxito ha organizado; se inserta el índice del tomo primero y se da cuenta de los premios ofrecidos. El sumario es variado y ameno, como de costumbre. La sección de Efemérides está dedicada al Osetión; la caricatura corresponde á D. Eduardo Miura; firman artículos muy curiosos *Dudas* y *El Barquero*, y la parte gráfica es excelente; destacándose en ella una plana artística de Porset, que ha de ser muy lograda.

POLÍTICA HIDRAULICA

Los ingenieros agrónomos intervendrán. Poco acostumbrados estamos a que las respuestas ministeriales sean lo suficiente categóricas para poder darnos cuenta del verdadero sentido de la contestación.

La respuesta del señor ministro de Fomento, a mi artículo, no puede ser más clara, más precisa, más concluyente.

Intervendrán los ingenieros agrónomos, preguntaba yo—en las obras hidráulicas? y el Sr. Gasset dice textualmente:

«Claro es que sí; intervendrán desde luego. A renglón seguido del informe técnico del ingeniero de Caminos, afirmando que en tal garganta montañosa cabe embalsar tantos millones de metros cúbicos, ha de aparecer el dictamen del ingeniero agrónomo, respecto de la zona que debe regarse.»

Con esto divide el Sr. Gasset las obras proyectadas en dos partes, y la división es tan lógica y natural, que sólo placemes y alabamos entusiastas merece. El ingeniero de Caminos proyecta el embalse, construye el depósito puerto, que para ello no es precisa técnica agronómica; pero a renglón seguido, en las canalizaciones de riego será el ingeniero agrónomo el llamado exclusivamente a intervenir.

Dice más el señor ministro de Fomento. La esencia agronómica, según su proyecto, será la llamada a emitir juicio definitivo antes de construirse la obra hidráulica, y una vez esta electuada, habrá de estudiar cuáles son los cultivos más convenientes y remuneradores en cada comarca. Es decir, que las obras hidráulicas serán realizadas conjuntamente, asociadas de una manera lógica sus diversas actividades, por los ingenieros de Caminos y agrónomos, y cuando lleguen a ser un hecho, la aplicación de sus influencias serán dictadas por la ciencia agronómica únicamente.

Tenemos, pues, como consecuencia de las manifestaciones del Sr. Gasset, dos iniciativas honrosísimas que apuntar, y que avaloran extraordinariamente, dándole un carácter práctico definitivo, sus proyectos de hidráulica agrícola: El asociar en primer lugar a los ingenieros de Caminos y agrónomos a la realización de las obras, confiando a cada uno la parte que es de su natural incumbencia, y encargando, por fin, a los últimos de regular el aprovechamiento, siendo guardianes fieles de tales propulsores agrícolas.

Felicito entusiastamente al Sr. Gasset, y yo mismo no puedo menos de felicitarle de que mi modesta intervención haya dado lugar al señor ministro de Fomento a hacer tan importantes y decisivas aclaraciones.

EMILIO VELLANDO

SE ESCRIBE MUY CLARO

Con la insuperable máquina de escribir HAMMOND, de escritura a la vista, con alfabetos múltiples, tecla de retroceso y teclado universal es ideal, se escribe sin cansarse y no tiene rival. Victoria, 4.

NOTICIAS GENERALES

S. M. la Reina doña Victoria ha recibido en audiencia a la duquesa de Zaragoza, a la condesa de Villameriel es hija y al doctor Espina, con la Comisión de los Reales dispensarios antituberculosos, que han dado cuenta a la augusta señora de los trabajos realizados en el año y de los progresos obtenidos.

Mañana abandonará S. M. el Rey el coro Doñana para trasladarse a Granada, a cuya capital llegará el 31, a las nueve de la mañana.

Don Alfonso se hospedará en Alhambra Palace Hotel, que acaba de construirse, y que estrenará el Monarca. Allí permanecerá hasta el día 1.º de enero, saliendo a las doce para Lúcher.

El duque de Sexto salió la última vez de su casa el día 12 del actual para ejercer en las elecciones municipales su derecho de ciudadano.

Volvio a su domicilio con un entumecimiento, y su estado se ha ido agravando hasta hallarse en inminente peligro el ilustre prócer.

Esta mañana se confesó con el obispo de Madrid.

La distinguida escritora María de Atocha Ossorio Gallardo hallase agobiada en los actuales momentos por el inmenso dolor de haber visto morir a su hija María de Atocha Sevilla, joven de diez y siete años, que unía a su distinción y belleza una inteligencia tan clara y una bondad tan extraordinaria, que seducía a cuantos tenían la dicha de conocerla.

Descanse en paz la distinguida señorita, y reciban su madre y toda su familia la expresión de nuestro sincero pesar.

D. Rafael María de Labra ha sido designado por los Gobiernos americanos, como miembro del Tribunal internacional de El Haya, para intervenir como árbitro en los graves pleitos que sostiene Venezuela y la República de los Estados Unidos. Si las autoridades ocupaciones profesionales, y parlamentarias se lo permitieran tendría que trasladarse pronto a El Haya, donde habría de permanecer hasta que comenzasen las sesiones del Parlamento español.

El movimiento social es el anuncio de vida. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora LOS TIROS-LESES. Romanones, 7 y 9, entresuelo.

Juan Zoffo, dentista, Barquillos, 4, duplicado.

PARA REGALOS

Gran liquidación de aparatos eléctricos. Anuncio, 22 dundo. Ved anuncio en 8.ª plana.

El cerrillero del café del Vapor, Valentín Cereza, nos ruega hagamos constar que, por

LOS TEATROS

ESTRENOS

TRES ESTRENOS

Lara.—La función de Inocentes del teatro Lara fué animadísima.

Estrenóse primero una piececilla de Antonio Domínguez, llamada La nueva ley, y que tiene por asunto el proyecto de matrimonio obligatorio, de que se habló últimamente en los Estados Unidos, y que recogimos en nuestras columnas.

La nueva ley tiene algunas graciosas ocurrencias, que divertieron al público de Lara, y el autor fué llamado a escena varias veces.

El mejor éxito de la función correspondió, sin embargo, a Crispín y su compadre, divertidísima parodia de Los intereses creados.

El Sr. Rodríguez Alenza y el maestro Bañales, autores del libro y de la música, tuvieron que salir muchas veces al palco escénico, y con ellos Jacinto Benavente también.

En la interpretación sobresalieron Leocadia Alba y los Sres. Romea y Puga.

Para fin de fiesta, estrenóse La risa, del Sr. López Monis.

No justificó su título, y pasó sin pena ni gloria.

Cumplió, y fué bastante. Claro es que López Monis sabe escribir cosas mejores, y muchas veces lo ha demostrado.

«LA MUELA DEL REY FARRÁN»

APOLO.—La inocentada que nos sirvió ayer la compañía de Apolo fué más extensa de lo que el público podía esperar.

No me refiero a su duración (de tres y media de la tarde a nueve y pico de la noche), sino a ciertas circunstancias que todavía ignora el mismo público que asistió a la representación.

Dejemos a un lado las restantes inocentadas. Aunque los espectadores las celebraron a mandibula batiente, ello no quiere decir que se hiciera derroche de ingenio, sino que los espectadores, grandes y chicos, van en día de Inocentes al teatro predispuestos a la risa, y tienen que reír a todo trance.

Carreras y Moncayo, héroes de la tarde, repitieron por enésima vez cosas ya reídas por nuestros señores padres en la mocedad de D. José Mesejo.

La mayor inocentada de la tarde está por descubrir. Y a eso vamos.

Anunciaba el cartel, atribuyéndola a los hermanos D. Serafín y D. Joaquín Álvarez Quintero y al maestro D. Amadeo Vives, una nueva obra, titulada «La muela del Rey Farrán».

Esta obra, sobre no gustar al público, fué protestada ruidosamente, y los autores no fueron llamados a escena al final, al medio ni al principio.

«¿Fue justo fallo tan severo? Indudablemente. Un asunto feo, diluido en cuadros inacabables, que forman un conjunto de más de hora y media, sin que aparezca una vez tan solo, por casualidad, muestra del ingenio que todo el mundo reconoce a los supuestos autores de la obra, era motivo suficiente para el fracaso.

Y la zarzuela fracasó por completo, sin que fueran parte a mantenerla a flote lo derrochado por la Empresa en decoraciones y trajes, y la valentía con que la defendieron primeras, segundas, terceras y cuartas partes.

«Ni ese libro puede ser de los Quintero ni esa música puede ser de Vives—exclamaba un espectador después del estreno, en el pasillo central de butacas.

El espectador, con su duda, estaba en lo cierto.

He aquí la verdadera historia de la producción nacida y muerta ayer:

Los hermanos Quintero tienen dos primos; se llaman, como ellos, D. Serafín y D. Joaquín Álvarez (sin Quintero), y son también «hermanos entre sí». Quisieron hacer sus primeras armas en el teatro, y siguiendo la escudriñada senda por donde fué en otro tiempo D. Sinesio Delgado—día de Inocentes por la tarde,—estrenaron una quisicosa deleznable, cubriendo la pobre mercancía con el pabellón de los ilustres saineteros, sus primos. Estos fueron débiles; pero ya se han convencido a estas horas del «clapuso», y han recomendado a D. Joaquín y D. Serafín Álvarez que no reincidan, aun en tardes de Inocentes.

Y si los Quintero no vuelven a firmar sino producciones dignas de los autores de «El patio», fácilmente olvidaremos todos la inocentada de ayer.

Por rara coincidencia, al maestro Vives le ocurrió con la partitura otro tanto. Un parente suyo, que no se apellida Álvarez del Castillo, le ha puesto en trance de debilidad, análogo al señalado.

No era, pues, de ellos, la obra estrenada. La consignación de sus firmas en el cartel fué la mayor inocentada de la tarde.

Pero como el público, en su ignorancia, les dedicó todas las protestas, no estará de más la aclaración que acabamos de hacer.

«INOCENTES»

Benavente.—En este lindó teatro se efectuó ayer por la tarde el estreno del sainete en un acto y en prosa, original de D. José Luis Marroquín, titulado «Inocentes».

La obra, que desde sus primeras escenas agradó sobremedura al público, está perfectamente dialogada y salpicada de numerosos chistes, que le valieron a su autor otras tantas ovaciones. Trata en ella el Sr. Marroquín de poner de relieve, y en boca de tipos caricaturescos, la multitud de palabras disonantes que, desgraciadamente, se suelen hoy día emplear con frecuencia.

Al final de la representación el numeroso público le hizo salir muchas veces al palco escénico, donde le prodigó los aplausos más entusiastas y sinceros.

La interpretación, bien. Gran Teatro.—«Ahí queda eso, o el Belén de D. Antonio» es el título de la obra estrenada en el Gran Teatro, y de la que son au-

Todas estas reformas, y otras anunciadas hace más de dos meses, no han tenido hasta ahora visos de realización, y, según dicen, comenzarán en breve.

Las carreteras del Estado.

El ministro de Fomento, Sr. Gasset, ha manifestado al alcalde, que desde principios del próximo año comenzarán a realizarse obras de reparación en los primeros kilómetros de todas las carreteras que parten de Madrid.

Son los propósitos del aludido ministro, que queden los ocho primeros kilómetros de las carreteras en iguales condiciones que se hallan las calles que con ellas enlazan.

De esa manera se mejorarán considerablemente los alrededores de Madrid, hoy tan sucios y descuidados.

Estatuas de héroes.

El coronel del regimiento de León ha visitado hoy al alcalde para pedirle permiso para colocar una estatua del comandante Perinat, muerto gloriosamente en Melilla.

Dicha estatua será construida por cuenta del referido regimiento, el cual costeará, además, un pequeño monumento que conmemore las hazañas realizadas por un cabo y un soldado que pertenecieron a dicho Cuerpo.

El alcalde ha accedido gustosísimo a la petición, formulada por el comandante del regimiento de León.

La construcción de las demás estatuas acordadas está ya muy adelantada, habiendo recibido encargo de modelarlas los escultores Benlliure, Borrás y Trillos.

Lo que piden los obreros.

Nos ha visitado una numerosa Comisión de obreros municipales del ramo de Fontanería-alcantarillas, pidiéndonos que intercedamos con el alcalde y los concejales madrileños para que sea aprobado de una manera definitiva el reglamento que desde hace más de un año está en vigor, por decreto de la Alcaldía presidencial.

Formulan su pretensión los obreros, porque con el reglamento se les asegura una relativa estabilidad, en tanto que cumplan con sus deberes, y se les salva del peligro de sufrir las razzias de cesantías que en otras épocas sufrían muchos de ellos, impuestas por causas completamente opuestas a la conveniencia del servicio.

Con el reglamento puesto a discusión del Ayuntamiento se regulan los ascensos de tan modesta clase y se evita que entren como jefes subalternos y como obreros individuos sin méritos y sin reunir condiciones convenientes para los intereses municipales, destruyendo la buena emulación del personal.

Temen los obreros que se prorrogue la aprobación definitiva del reglamento que tanto puede favorecerles, y que en la práctica, durante el tiempo que lleva en vigor, tan buenos resultados ha dado para el servicio y para los intereses del Ayuntamiento.

Creemos justos los deseos de los modestos obreros que nos han visitado, y celebraremos que los ediles, fundándose en un espíritu de justicia, aprueben en la sesión próxima el reglamento de Fontanería, ya aprobado por varias Comisiones y sancionado por la experiencia durante un año, en que todos han podido estudiar y apreciar su funcionamiento y detalles de aplicación.

Al iniciarse un resfriado tómese Aspirina granulada Bayer y pronto se le curará.

COMUNICACIONES

Por orden del director general de Comunicaciones se han reunido los inspectores de Telégrafos, el jefe del Centro de Madrid y el alto personal del mismo para buscar los medios de mejorar las comunicaciones y restablecer la normalidad en el servicio, pues hay algunas provincias que están incomunicadas desde el día 22.

Entre Aranda de Duero y Burgos existe un cruce de ocho hilos, causando bastante trastorno.

Las nieblas intensísimas impiden que las comunicaciones sean fáciles, así como también la reparación de las líneas averiadas.

Esta tarde se ha reunido la Comisión de Comunicaciones marítimas; a esta reunión asiste el Sr. Francos Rodríguez.

Probablemente mañana se publicará en la Gaceta un decreto referente a la Casa de Correos de Barcelona.

Dicha Casa de Correos será construida en la Gran Vía, sección A, lindante con las calles de San Francisco de Borja y Antonio López. El terreno comprende una superficie de 4.000 metros cuadrados, y el coste de aquella será de 5.800.000 pesetas, las cuales serán abonadas por el Ayuntamiento al Estado en un plazo de quince años.

Ha sido jubilado, con honores de jefe de Administración civil, D. Filiberto Rodríguez, jefe de Centro de Telégrafos.

Ha sido adjudicada la conducción de la correspondencia de Avila a Burgoñondo a don Ramón Fernández en 2.489 pesetas.

El Sr. Francos Rodríguez ha celebrado una extensa conferencia con el ministro de Hacienda. En esta conferencia se han ocupado del presupuesto de Correos y Telégrafos para el año próximo.

Parece que habrá algún aumento, con objeto de llevar a la práctica algunas reformas aprobadas por las Cámaras, y que son de urgente necesidad.

Sustitución ventajosa

Las antiguas lámparas de cinco bujías, deben sustituirse por las de DIEZ BUJIAS de TANTALO, únicas de filamento metálico que consumen poco más que una de tres. Victoria, 2.

«TIRO NACIONAL» Representación de Madrid

El Concurso provincial de Tiro, que, durante este mes y parte del anterior, se ha celebrado en el campo de la Moncloa, ha tenido un digno remate con la solemne distribución de premios, que el día 26 del actual se efectuó en el salón de actos del Centro del Ejército y de la Armada, poniéndose de manifiesto como se propaga y fomenta la afición y el entusiasmo que despierta tal institución.

En el concurso de clasificación han tomado parte 46 tiradores, siendo clasificados del siguiente modo: profesores tiradores, los señores D. Germán Ortega y D. Justo del Castillo; de primera, dos; de segunda, 35; y de tercera, cuatro, distribuyéndose entre todos ellos 1.420 pesetas como premios, además de los correspondientes diplomas.

En el concurso de cazadores obtuvo el primer lugar D. Justo del Castillo, siendo premiado con medalla de oro y la estatua «Diana, cazadora».

En el «record» de armas cortas fueron clasificados en primer término los Sres. D. Germán Ortega, en revólver, y en pistola, don Luis Calvet, siendo agraciados cada uno con medalla de oro y una caja de tabacos.

En el «record» de armas especiales ganó el primer premio, medalla de oro y un objeto de arte, el Sr. D. Justo del Castillo.

En el certamen de niños fué recompensado con medalla de plata y 25 pesetas el niño Alonso, hijo del socio D. Anselmo.

El teniente D. Luis Calvet obtuvo el primer premio, medalla de oro y una pistola Bergman, en el concurso militar, primera serie, destinada a oficiales, y en la de tropa fueron clasificados en lugar preferente el cabo Molina, del batallón de Ferrocarriles, en fusil, y en carabina, el sargento Gutiérrez, de la Escuela de Equitación, premiados cada uno con 50 pesetas y medalla de plata.

Finalmente, el Sr. D. Germán Ortega fué proclamado «Campeón de Madrid», adjudicándosele con tal motivo medalla de oro y 250 pesetas en metálico.

El total de premios distribuidos ha sido 84, repartiéndose 2.250 pesetas en metálico, un objeto de arte, una estatua ecuestre, otra «Diana, cazadora», 700 cartuchos de caza, una pistola Bergman, dos Browning, dos revólvers americanos, una pistola francesa, un estuche de campo y una pitillera de plata, cuatro cajas de tabacos y seis medallas de oro, 19 de plata, nueve de níquel y seis de bronce.

Una nota altamente simpática fué dada por las Sras. Asunción y Esperanza Gómez y Elena Moratilla, que se presentaron a recoger sus premios, ganados en buena lid, y a quienes la Junta directiva obsequió con bonitos ramos de flores.

Terminada la distribución de premios, el digno y entusiasta presidente del Tiro Nacional, Excmo. Sr. D. Francisco Moragas, que tanto se desvive por la Sociedad, y a quien esta tanto debe, por sus esfuerzos y sus iniciativas, pronunció elocuentes e inspiradas frases para exponer, de modo admirable y claro, los elevados y patrióticos fines que aquella persigue; los incesantes trabajos efectuados para fomentar la afición por el tiro y preparar debidamente a la juventud para llenar sus deberes con la Patria, facilitando de este modo la importante misión que el Ejército realiza en la paz, y para demostrar la necesidad de organizar con frecuencia estos grandes concursos, como medio de lograr fácilmente los mencionados fines.

En medio de una atronadora salva de aplausos concluyó el Sr. Moragas elogiando los resultados conseguidos, el entusiasmo de que todos acababan de dar patente muestra, y agradeciendo a las autoridades, Corporaciones y particulares la cooperación prestada.

El señor general Jaquetot, presidente del Centro del Ejército y de la Armada, se levantó, por último, para manifestar su agradecimiento, en nombre de dicho Centro y del Ejército, por las frases y elogios que a ambos dirigio el Sr. Moragas, y para ofrecer su concurso y el de dicha Sociedad al Tiro Nacional, siendo acogidas también sus palabras con grandes aplausos.

Algunos fotógrafos hicieron interesantes grupos de los tiradores, una vez concluido el acto.

CASA DE LA VILLA

El concurso de sáinetes.

Con gran sorpresa hemos sabido hoy que ha terminado ya el plazo para la admisión de sáinetes destinados al concurso acordado por el Ayuntamiento.

Al asunto no se le dió la debida publicidad, rehuyendo anunciarlo con frecuencia, hasta el punto de que hoy muchos concejales nada sabían del asunto y mostraban su extrañeza por haber terminado ya el plazo de admisión.

Las razones que hayan aconsejado este silencio las ignoramos nosotros, y creemos que no serán conocidas por muchos ediles.

Para el concurso se han presentado doce o catorce obras.

Según nuestras noticias, es posible que algún concejal trate de anular este concurso, hecho a «cencerros tapados».

o el pronto, hoy ha quedado designado el Tribunal que habrá de juzgar las obras, que le compondrán los Sres. Luceno, Vega (D. Ricardo), López Silva, Arniches, Alsina y Oliver, este último como arrendatario del teatro.

Obras a comenzar. El Sr. Aguilera, que pone siempre especial cuidado en anunciar sus proyectos con gran anticipación, parece ser que se halla animado de buenos propósitos, y por fin va a comenzar a principios del año próximo las obras siguientes:

Construcción de un buvárd desde la Puerta de Atocha a la de Toledo.

Aislamiento de ésta, en la misma forma que lo está la de Alcalá.

Derribo de algunas de las casas que forman la manzana conocida por el tapón del Rastro.

error, ha dado participaciones de la lotería del próximo sorteo en el número 10.219, siendo el que posee el 10.216.

Si le sirve bien su camisería, no le deje; si no, vaya usted a la camisería de N. Terol, sucesor de Ondategui. Montera, 36.

La felicidad en el próximo año se gana comiendo las uvas a las doce de la noche; pero para que sea completa es preciso estar oyendo al mismo tiempo en un buen gramófono una escogida colección de discos de los que solo vende Ureña. Prim, 1, Madrid.

Claustro de Doctores de la Universidad Central.—El jueves 30 del actual, a las seis de la tarde, tendrá lugar en el Colegio de Farmacéuticos, calle de Santa Clara, núm. 2, una sesión extraordinaria del Claustro de Doctores, con motivo de la conferencia que, en honor de dicho Claustro, dará el doctor Murria, catedrático de la Universidad de Barcelona, y en la que ha de ocuparse de los Claustros de Doctores en Alemania donde ha residido los tres últimos años. Se participa a los señores doctores que no se hace citación personal.

ESTADO DEL TIEMPO

En toda la Península se observa la niebla densa, reinando en el aire calma casi absoluta. Las presiones son superiores a las normales y el ambiente es agradable; solamente en algunas provincias se registran mínimas menores de cero.

Table with columns: PROVINCIAS, Observaciones de las últimas 24 horas, CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Vientos en milim.

Table with columns: EXTRANJERO, Temperatura de hoy a las 7 de la mañana, Lugar, Temperatura.

Table with columns: MADRID, Observaciones de las últimas 24 horas, Presión, Dirección, Viento, Temperatura, Humedad relativa, Estado del cielo, Tiempo probable.

A MÍ NO ME TOSE NADIE. Porque si siquiera lo intenta, en el mismo momento les doy una pastilla de universal renombre. Las Pastillas Cosespo de mentol y cocaína. Depositarios, Sres. Pérez, Martín Velasco y Compañía, Alcalá, 7.

ROBO A UNA MARQUESA. Una perla de gran valor

Esta tarde se ha cometido un escandaloso robo en la iglesia de San Luis. Hallábase en dicho centro la marquesa de Cortina cuando se le acercó una mujer de pobre aspecto que, con tono humilde, le suplicó le dijera en qué capilla de la iglesia se veneraba cierta imagen. La marquesa habló con aquella mujer breves momentos para indicar amablemente lo que preguntaba, sin notar nada que pudiera hacerle sospechar de ella. Se separó la mujer en dirección a una capilla y la marquesa no la vio más. Sin duda, ganó la puerta en seguida y se marchó a la calle. Lo cierto es que la señora marquesa de Cortina notó a los pocos momentos la falta de un bolso de raso negro bordado de oro que llevaba al brazo y en el que guardaba un collar de piedras falsas, algún dinero y una perla suelta, cuyo valor ascendía a 8.000 pesetas. Apenas se dio cuenta del despojo de que había sido víctima, buscó a la mujer por toda la iglesia; pero, como decimos, había desaparecido.

En vista de ello, se presentó en la Comisaría del distrito del Centro y formuló la correspondiente denuncia, que pasó al Juzgado de guardia.

ALCANCE POLITICO

Ayer tarde han celebrado una conferencia, en el ministerio de Estado, los ministros de Instrucción, Fomento y Estado, para tratar de la representación que ha de tener España en la República Argentina con motivo del Centenario de la independencia de aquella República.

La Comisión de impuestos urbanos en Tángr se ha reunido para tratar de cómo debían publicarse los bandos en aquella capital. Parece que ha acordado que cada representante dicte los bandos a sus respectivas colonias en el idioma de sus países.

A pesar de cuanto se ha dicho en los Centros oficiales, respecto de la salida del señor Moret para Torreldones, es lo cierto, que el presidente del Consejo no ha abandonado esta corte en todo el día de ayer, habiendo permanecido durante toda la tarde en su domicilio.

ÚLTIMA HORA

EXTRANJERO

Una derrota francesa. PARIS. En el ministerio de la Guerra se ha recibido un despacho del comandante militar de la región del Tchad, diciendo que el día 27 de noviembre unos trescientos guerreros Bozku atacaron un campamento de meharristas, establecido a 45 kilómetros al Nordeste de Mao. Los meharristas tuvieron veinte tiradores muertos o desaparecidos y un teniente herido. El campamento fué incendiado y muertos ó heridos todos los animales, camellos y caballos que en el mismo se hallaban. Todos los puestos de esta comarca han sido reforzados inmediatamente.

Los esfuerzos del Mizzian.

TANGER. (Miércoles, tarde.) He hablado con rifenios llegados de Kelaia. Estos me han confirmado que el Mizzian hace esfuerzos para provocar una revuelta; pero todos ellos dan por descontado el triunfo de los españoles.

—Provocar a los españoles—me han dicho textualmente—es correr delante de ellos hasta llevarlos a las puertas de Fez, obligando a pelear a Hañd, que sufrirá las tristezas de la derrota que merece, por su conducta indigna al abandonar a los rifenios. Nadie cree aquí tengan éxito los trabajos de Mizzian y otros santones, pues los moros no entran nunca en pelea sin esperanzas de triunfo.

PROVINCIAS

Soldados a Granada.

ALMERIA. (Miércoles tarde.) Han marchado a Granada para sufrir reconocimiento los soldados siguientes, dados de alta en este hospital de evacuación: Cazadores de Figueras—Damián Huras Expósito, de Lorca (Murcia). Cazadores de Reus.—Leopoldo Cervero Navarro, de Monserrat (Valencia), y Dimas Zábrica Viesta, de Mieres (Oviedo). Regimiento de Saboya.—Doroteo Valdeolra Expósito, de Benavente (Zamora) y Pedro López Villar, de Cáceres. Idem del Rey.—Damián Heras Expósito, de Puente del Arzobispo (Toledo). Para Melilla, y con objeto de incorporarse a sus respectivos Cuerpos, han salido los soldados siguientes: Cazadores de Alba de Tormes.—Sebastián Clavero Aramuy, de Huesca. Regimiento de León.—Santos Borroguero Mercella, de Casas de Don Antonio (Cáceres). Idem de Saboya.—Vicente Palacios Barajas, de Malagón (Ciudad Real); Martín Bermúdez Dieblas, de Sejas de Aliste (Zamora), y Emilio Manzano Expósito, de Torralba de Calatrava (Ciudad Real). Administración Militar.—Saturno Carvajal Torres, de Belmonte del Tajo (Madrid), y Miguel César López, de Utiel (Valencia). Segundo Mixto de Ingenieros.—Antonio Aterido Meléndez, de París, y Alberto Lorenzo García, de Madrid. Segundo regimiento de Artillería.—Gerardo Ortiz Blanco, de Limpías (Santander). De Caballería.—Antonio Góngora y Góngora, de Huércal Overa (Almería). Artillería de Melilla.—Francisco Muñoz García, de Roquetas (Almería).

Llegada de un voluntario.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) De Melilla ha regresado el aristócrata voluntario D. Fernando Solas. Trae los galones de cabo y una cruz roja por méritos de guerra, estando propuesto para otras recompensas. Ha tomado parte en varias acciones, figurando en el regimiento del Rey. En la estación le esperaba su padre el general de Administración de la Armada, D. Leopoldo Solas; jefes y oficiales y muchos amigos. Será obsequiado con un banquete.

El «Alicras».

MALAGA. (Miércoles, tarde.) Ha fondeado en este puerto el vapor «Alicras». A bordo de él ha llegado el obispo de Almería.

El «Mahon».

También ha fondeado el «Mahon», trayendo a bordo al duque de Zaragoza y al conde de Creixell.

Otro escándalo.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Además del incidente ocurrido en la Sección

MUERTO DE FRIO Hallazgo de un cadáver

Comunica la Guardia Civil de Cercedilla al gobernador de la provincia que en una casucha situada en lo alto del puerto de Navacerrada ha sido hallado el cadáver de un mendigo. Presentaba parte de la cara con señales de haber sido víctima de mordeduras de ratas y estaba muy desfigurado. De las averiguaciones practicadas, resulta que se trata de un pobre de pedir limosna, que en la noche del 18 de diciembre actual estuvo hablando con un peón caminero de aquellos contornos, dirigiéndose después a la casucha de referencia. Se cree que trataba de pasar allí la noche para resguardarse del frío crudísimo que reinaba en aquellas alturas de la Sierra, casi siempre cubiertas de nieve, y que pereció aquel mismo día, víctima de la baja temperatura. En tal sentido han dictaminado los médicos que han reconocido el cadáver. Hasta anteayer no fué descubierto el triste hallazgo.

segunda del Congreso de primera enseñanza,

de que he dado cuenta en la anterior conferencia, en la Sección tercera ha habido también su bronca correspondiente. Discutíase el tema de si la asignatura de Religión y moral debía darse junta ó por separado, y si en la escuela ó fuera de ella. Los liberales propusieron en una enmienda que la asignatura se diera por separado y fuera de la escuela. Con tal motivo se promovió una bronca extraordinaria, habiendo levantado la sesión la señora Cortés, que presidia, dando por aprobado el tema sin la enmienda. Los maestros protestaron y fueron a engrosar el grupo de la Sección segunda, que en aquel momento protestaba también. En reunión habida en el Parque se ha acordado ir al Gobierno civil, como anticipé, a pedir permiso para una reunión que en este momento se celebra en un local de la calle de Tallers. La opinión ve con verdadera pena que en el Congreso se tienda principalmente a discutir si la enseñanza debe ser ó no católica, dejando aparte cuestiones tan capitales como la higiene escolar, educación física, obras de texto, nuevas orientaciones para el progreso de la educación, etc., y otros asuntos de igual interés que pasan inadvertidos, lamentando que las discusiones sean sólo una lucha de clericales y anticlericales, para defender cada cual sus respectivos puntos de vista, especialmente dogmáticos. Pidiendo indulto. El Ayuntamiento de Badajona ha acordado por unanimidad dirigirse a los Poderes públicos en solicitud de perdón para los presos y condenados por los sucesos de la semana sangrienta. Desfalco. VALENCIA. (Miércoles, tarde.) Se ha descubierto un desfalco en la Casa Larrumbiere, situada en la calle del Picadero, número 4. El autor del hecho es el cajero de la Sociedad, según ha dejado declarado en carta dirigida al juez de guardia. Juegos prohibidos. VALENCIA. (Miércoles, tarde.) Enterado el gobernador civil de que en el real de la feria existían algunas casetas destinadas a juegos y rifas y otros de azar, ha dispuesto que se clausuren inmediatamente sin contemplación ninguna. Al efecto, el inspector Sr. Blanco estuvo anoche en la feria cumplimentando las órdenes del gobernador civil, que han sido, como puede suponerse, muy bien recibidas. El nuevo Ayuntamiento. En el despacho del gobernador se ha celebrado esta mañana una conferencia particular tratándose acerca de la constitución del nuevo Ayuntamiento. No se sabe nada de ésta de una manera oficial, pero parece casi seguro que en la constitución se prescindirá de los republicanos de la Unión, que constituían hasta este año mayoría. El árbol de Navidad. El director de la Casa de Misericordia, diputado provincial Sr. Izquierdo, ha repartido profusamente unos besalamanos invitando a las personas más distinguidas y al público a que remitan juguetes con destino al árbol de Navidad. La Prensa, al dar cuenta de este hecho, dedica grandes elogios al Sr. Izquierdo por su gestión al frente del establecimiento dicho. El Ayuntamiento de Bilbao. BILBAO. (Miércoles, tarde.) Por ausencia de los concejales nacionalistas y carlistas no pudo celebrarse hoy sesión el Ayuntamiento. Ambas minorías, para protestar del alcalde, se disponen a abandonar los escaños municipales. Si lo hacen, quedará el Ayuntamiento entregado a republicanos y socialistas. Estos han acordado repartirse las tenencias y las presidencias de las Comisiones. La emigración. ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Se reciben noticias de Cinco Villas bastante alarmantes, pues son muchas las familias que emigran a otros países, donde vivir más decorosamente. Especialmente en el distrito de Sos, la emigración ha tomado caracteres alarmantes, temiéndose que vaya en aumento. Los republicanos. Los concejales republicanos se reunieron ayer hasta bien entrada la noche, para acordar la designación de tenientes de alcalde.

Los designados son los siguientes: Primero, D. Manuel Masraco; segundo, D. Cristiano Joaquín Muñoz; tercero, D. Enrique Isabal; cuarto, D. José María Fraile; quinto, D. Domingo Borraz; sexto, D. José Martínez Ubago; séptimo, D. Francisco Alger; octavo, D. José Macepe; noveno, D. Ramón Alamán; décimo, D. Mariano Chicot; undécimo, D. Lorenzo Asensio; segundo ídem, don Luis García Molins. Varias noticias. El inspector de Seguridad, Sr. Murillo, ha conferenciado con el gobernador, tratando de la creación en esta capital de una sección de guardias ciclistas como la de Madrid. Parece que existe también el propósito de aumentar 120 guardias, mandados por un capitán y dos tenientes, cosa que se impone para el mejor servicio de esta ciudad. Para obtener el premio Loubat ha sido designado el catedrático D. Manuel Serrano, autor de la Colección de libros y documentos referentes a la historia de América. Comunican de Azuara que se ha incendiado una finca, propiedad de D. Lorenzo Alconchel. Merced al auxilio de los vecinos, pudo evitarse que el siniestro se extendiera a otras casas. La Junta de Reformas sociales se ha reunido, acordando por unanimidad nombrar para la presidencia a D. Matías Pastor, que a la vez lo será de la Junta municipal del Censo electoral. Se acordó también publicar una circular relativa al trabajo de los menores de edad. Ha regresado a Madrid D. Ricardo Murillo. Es esperado en esta ciudad el ex gobernador Sr. Tejón. El conde de Sobradriel se encuentra mejorado en su enfermedad. Por conducto del Gobierno Civil se ha elevado a los Poderes públicos una instancia del pueblo de Penas, pidiendo socorros para el arreglo de la iglesia parroquial, que amenaza hundirse. El gobernador ha conferenciado con el señor Soldevilla acerca de este asunto.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: Cierre del día 29, Interior fin corriente, Interior fin próximo, Interior contado, serie F, Interior contado, serie E, Interior contado, serie D, Interior contado, serie C, Interior contado, serie B, Interior contado, serie A, Amortizable, 5 por 100, Amortizable, serie F, Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, Amortizable, serie C, Amortizable, serie B, Amortizable, serie A, Amortizable, 4 por 100, Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, Amortizable, serie C, Amortizable, serie B, Amortizable, serie A, Amortizable en diferentes series, Cédulas hipotecarias al 4 por 100, Banco de España, Banco Hipotecario, Banco de Castilla, Banco Hispanoamericano, Banco del Río de la Plata, Tabacos, Explosivos, Años Hornos, Azúcares, preferentes, Azúcares, ordinarios, Azúcares, cédulas, Construcciones metálicas, Papelera Española, Nortes, Madrid, Zaragoza, Alicante, Cambios, Francos, Libras, Marcos.

Boletín religioso del día 30

Santos del día 30 de diciembre de 1909.—La Traslación del cuerpo de Santiago Apóstol; Santos Sabino, Raniero, Marcelo, Severo, Donato y Honorio, mártires; Santos Eugenio, Liborio, Anisio y Beato Alfonso Velasco, confesores. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Millán; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco, ejercicios, plegarias y reserva. En la Catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación misa solemne de renovación. En San Luis, día de retiro para las señoras de la Archidiócesia de la vela y oración al Santísimo; a las ocho, misa de comunión, y por la tarde, a las cuatro y media, ejercicios. La misa y oficio son de la Traslación del Cuerpo del Apóstol Santiago. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en su parroquia y Escuelas Pías de San Fernando; ó de las Tribulaciones en las Carboneras. Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno, San Pascual Bailón. Espectáculos del día 30. REAL.—8,30.—(F. 35 de ab., 21 del turno 2.º)—Margarita la Tornera. ESPAÑOL.—9.—(Función popular, a mitad de precio; 69 de abono.)—El místico. PRINCESA.—8,45.—El drama de los venenos. COMEDIA.—4,30.—(Séptima matinee.)—Los pipros.—El centenario. LARA.—6,30.—(Vermouth doble.)—La nueva ley y Crispín y su compadre. 9,30.—Crispín y su compadre.—El Paraiso (doble).

PRICE.—6,30.—La zarina. 9.—La bruja. APOLO.—7.—El club de las solteras.—El método Górriz.—El club de las solteras.—El patinillo. ESLAVA.—6.—A B C.—Venus-Salón.—La balsava de aceite.—La comisaría.—A B C. COMICO.—6.—(Sección especial.)—El diablo con faldas y Ni frío ni calor. 10.—Los perros de presa (doble). GRAN TEATRO.—6.—Ese es mi hermanito!—Ahí queda eso! ó el Belén de don Antonio.—Ahí queda eso! ó el Belén de don Antonio.—Ese es mi hermanito! MARTIN.—6.—La Virgen de Utrera.—Nacer de pie.—El decir de la gente.—El Príncipe sin miedo.—Nacer de pie. Cinematógrafo en todas las secciones. NOVEDADES.—6.—La pajarrera nacional.—Los héroes del Rif.—Honra y venganza.—La pajarrera nacional.—Los héroes del Rif. NACIONAL.—6,30.—Matinée infantil.—Choque de automóviles.—La moral de lo inmoral.—Pascual Cordero (especial). PRINCIPE ALFONSO.—4,30.—2.º jueves de abono del teatro para los niños.—Ganarse la vida.—Lectura de poesías.—El Príncipe que todo lo aprendió en los libros. Noche.—No hay función. IMPERIAL.—4,15 y 8,15, secciones especiales de películas. 5.—Gran moda.—Zozobras y alegrías.—El señor cura (doble).—Rifa de mujeres.—La tía de Carlos (doble). ROMEA.—Secciones desde las cinco.—Artísticas películas.—Rifa de juguetes.—Debut de Les Dakar's.—Grandes éxitos de Shine and Sidney y Kussy Mantha, con sus perros amaestrados. BARBERI.—7.—Los viejos verdes.—Salón moderno.—El gran paso (estreno).—Los viejos verdes. BENAVENTE.—5,30.—1.000 metros de películas.—Sin reparar en los medios.—1.000 metros de películas.—Efectos del premio grande (doble).—La ducha. LATINA.—5.—El señor Joaquín.—La canamenera.—La noche de Reyes.—El mal de amores.—El señor Joaquín.—La guedeja rubia. NOVIADO.—5.—La virgen viuda.—La leyenda del monje.—Nouveau Petit Royal.—La prueba del delito.—La casa del amor.—Apaga y vámonos y El ratón. ROYAL KURSAAL.—6.—Lucrecia Blanco y Angelita Easo.—Carmen Ibáñez (debut).—Las Mascotas y ¡Duro con el molinillo!—2.000 metros de películas y Amaranina.—La Cosmopolita.—Amarantina, Angelita Easo, Españolita, Las Mascotas y La zambomba. Cinematógrafo en todas las secciones. LO RAT PENAT.—De 6 a 8 tarde y de 9 a 12,30 noche.—Beliograf americano cinematográfico; grandes conciertos; butacas, 25 céntimos; entrada de paseo, 10 céntimos toda la noche. Sábados, domingos y fiestas, por secciones. FRONTON CENTRAL.—4.—Se jugarán dos grandes partidos: el primero, a 50 tantos, entre Utaete y Trecet, rojos, contra Zubizaray, Ugarte y Navas, azules; el segundo, a 30, entre Salazar y Guerrita, rojos, contra Tandilero y Lizarralde, azules.

Avisos útiles

EL HOGAR ESPAÑOL

Sociedad cooperativa de crédito hipotecario. El día 3 de enero próximo se abre el pago de intereses a las imposiciones especiales, que deberán percibir el 1 por 100, correspondiente al cuarto trimestre de 1909. Una vez celebrada la junta general, se pagará el complemento de intereses perteneciente al sexto ejercicio social de 1909, según anuncio que se publicará oportunamente. Por acuerdo del Consejo de Administración, el secretario, Manuel García Briz. FELICITAMOS al viajante de la Casa de D. Enrique Iruela, Fuenarral, 51, que, después de dos meses de lucha con las Casas más importantes de Muebles y Juguetes del Extranjero y Provincias, ha traído (gracias a la importancia de sus compras) lo más nuevo y más barato que existe, para que el público tenga, por poco dinero, Muebles y Juguetes, tumbadores y panderetas a precios increíbles. FUENCARRAL, 51.—Frente a Colmillo. Catarrosos; fumad tabaco con hurof. 1 p. fee.

Banco Español de Crédito

SUSCRIPCIÓN PUBLICA de 19.500 obligaciones 4 por 100 de Almansa a Valencia y Tarragona. La suscripción anunciada para el día 30 de ayer se ha cubierto y no ha lugar a prorrateo. Los señores suscriptores deberán liquidar el día 3 de enero próximo el importe de las obligaciones que pidieron y se les entregará las carpetas provisionales, representativas de los títulos suscritos. Madrid 28 de diciembre de 1909. Domus Aurea vende el calzado más selecto y duradero de España. Fuencarral, 39 y 41.

BICARBONATO DE SOSA

Químicamente puro de TORRES MUÑOZ. Latas económicas, a 5 pesetas.

COMPRA

joyas por todo su valor. Cas. de San Martín, 21. Factor, 7, Madrid.

ANTIGRIPEL SUMARCA

No hay gripe ó enfriamiento que resista un día a este específico siguiendo exactamente las instrucciones que van con los frascos.

ANTIGUA FARMACIA DE FERRARI

LA MEJOR DE MADRID. Plaza de San Ildefonso, 4 y 5.

Imp. de «La Correspondencia de España» y Factor, 7, Madrid.

DÉCIMO ANIVERSARIO

Regalá días en caridad por el alma del señor

DON ALFONSO RAMÍREZ MARÍN DEL VALLE LÓPEZ Y MASSA

QUE FALLECIÓ EN MADRID EL DÍA 30 DE DICIEMBRE DE 1899

A LOS TREINTA Y SIETE AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P. A.

Su viuda, la Sra. D.ª Soledad Esteban y Fernández del Pozo; sus hijos Alfonso y Soledad; sus padres, los Excmos. Sres. Marqueses de Encinares; su hermana D.ª Sofía; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes.

RUEGAN á sus amigos pidan á Dios Nuestro Señor por el eterno descanso de su alma.

Las horas fúnebres y todas las misas que se celebren en Zafrá (Badajoz) el día 30 de diciembre en la santa iglesia colegial y parroquial de Santa María de la Candelaria, y en las iglesias del Santísimo Cristo del Rosario, por los PP. misioneros del Inmaculado Corazón de María, y las horas privadas en las iglesias de los conventos de religiosas de Santa Clara, Santa Catalina y Carmelitas Descalzas, serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor.

Los Excmos. á lmos. Sres. Cardenal Nuncio Apostólico de Su Santidad, Arzobispo de Toledo, Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y Obispos de Badajoz, Segovia y Lugo, conceden: el primero, 100 días de indulgencia á todos los fieles de uno y otro sexo; 80 y 40 los demás á sus respectivos diocesanos, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma del finado.

SORDERA. ABSOLUTAMENTE GRATUITO. Estos renglones se dirigen á todas las personas que padecen de LA SORDERA COMPLETA ó PARCIAL, ó que sufren de zumbidos en los oídos. Especialista en esta materia, después de años largos de estudio yo he escrito un libro del que enviaré un ejemplar GRATUITO y FRANCO á cualquiera que me lo pida. Este libro encierra un mensaje de alegría para todos aquellos á quienes el oído deja que desear: les enseña cómo, bajo los auspicios de la Ciencia de hoy, pueden dentro de dos ó tres semanas curarse en casa sin incurrir en gastos de honorarios de médico.—PIDASE EL LIBRO INMEDIATAMENTE.—Una tarjeta postal de 10 céntimos es suficiente. (Siendo carta, precisa porte de 25 céntimos.) Prof. G. KEITH-HARVEY, 117, Holborn (Arr. 232), Londres, E. C., Inglaterra

LA MUNDIAL. SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS. Apartado 397 JOVELLANOS, 5, MADRID Teléfono 2.815. AUTORIZADA POR REAL ORDEN DE 8 DE JULIO DE 1909 INSCRIPTA EN EL REGISTRO ESPECIAL DEL MINISTERIO DE FOMENTO. CAPITAL 1.000.000 de pesetas suscripto. 250.000 pesetas desembolsado. Seguros de quintas. * Sorteo de 1910. PRIMERA: 815 PESETAS. Redención en todo caso del servicio de guarnición. Se devuelven las primas cobradas, más el interés del dinero, en todos los casos de exención legal. LA MUNDIAL ha cumplido estrictamente las condiciones de sus Pólizas en el Reemplazo del año 1909. AUTORIZADO POR LA COMISARÍA GENERAL DE SEGUROS EN 21 DE NOVIEMBRE DE 1909

OUATAPLASME. DEL DOCTOR ED. LANGLEBERT. CURA COMPLETA EMOLIENTE ASÉPTICO. Su empleo produce excelentes resultados en los casos siguientes: Abscesos, Peritonitis, Eczemas, Cálculos infantiles, Divertículos, Neuralgias, Erisipelas, Cálculos uterinos, Fiebre tifoidea, Quemaduras, Contusiones, Apendicitis, Antrax, Ligaduras varicosas, Gota, Reumatismo, Pasadizos, Picaduras, Fiebre tifoidea, Cirugía ocular. ENFERMEDADES DE LA PIEL. DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS. DEPÓSITO GENERAL Y VENTA AL POR MAYOR EN ESPAÑA: ALFREDO RIERA É HIJOS (N. R.); Nápoles, 166 - BARCELONA

ACADEMIA ESPECIAL DE ADUANAS. Preparación teórico-práctica con arreglo al nuevo programa publicado (Gaceta 27 diciembre). El 3 de enero abrimos clase especial para nuevos aspirantes. Inmejorables resultados en todas las convocatorias. De 15 presentados en la última, 13 fueron Aprobados con los números 2, 7, 16, 36, 57, 62, 69, 70, 78, 83, 86, 95 y 103. Internado en condiciones hasta 40 plazas, vacantes 9. Única Academia dedicada exclusivamente á la preparación de Aduanas que lo tiene establecido. Reglamentos gratis á quien lo solicite. Para tomar parte en oposiciones de esta carrera se requiere ser bachiller ó poseer título académico. Director, D. Manuel López Palma; Jacometrez, 66, Madrid.

La Previsión Andaluza. SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS DOMICILIADA EN SEVILLA. Autorizada por Real orden de 1.º de septiembre de 1909. SEGURO DE GANADOS. Garantiza el riesgo por muerte, inutilización, robo y extravío. Tarifas muy económicas. Sorteo de 1910. Seguros de Quintas. PRIMERA 800 PESETAS. Seguros complementarios de incendios. Subdirección en Madrid, Puerta del Sol, 6. En Barcelona, Pelayo, 7, 1.º. Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros con fecha 22 de septiembre de 1909.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA. Vapores que prestarán servicios en el mes de enero de 1910, salvo contingencias. Línea de Nueva York, Cuba y Méjico. El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor ANTONIO LOPEZ. Línea de Venezuela y Colombia. El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor MANUEL CALVO. Línea de Filipinas. El día 8 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. LOPEZ Y LOPEZ. Línea de Buenos Aires. El día 8 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor P. DE SATRUSTEGUI. Línea de Canarias. El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. VILLA VERDE. Línea de Fernando Poo. El día 25 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor SAN FRANCISCO. Línea de Cuba y Méjico. El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y 21 de Coruña, el vapor REINA MARÍA CRISTINA. Línea de Tánger. Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

AVISOS IMPORTANTES. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes. Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

1908-EXPOSICIÓN DE ZARAGOZA-1908. GRAN PREMIO (LA MÁS ALTA RECOMPENSA). ALMIDON. MARCA EL LEON. PIDASE EN TODAS PARTES. Oficina central: Mezquita de Valdegrasa, 4 duplicada.—Madrid.

Enfermedades de las vías respiratorias. Su tratamiento más eficaz por el Inhalador y Antiséptico pulmonar Giner-Añón, recomendado por eminencias médicas de Madrid y provincias. Exito seguro en resfriados, bronquitis agudas y crónicas, enfisema, pulmonías crónicas y tuberculosis pulmonar y laringes. Grandes ventajas sobre todos los preparados que se administran por las vías digestivas: perfecta e indefinida tolerancia. Venta en todas las farmacias.—Pídase folleto clínico-terapéutico.

REGALOS DE NAVIDAD Y PASCUAS PARA NIÑOS DE 2 á 12 AÑOS. Trajes, abrigos, chaquetones marineros, gabanes, americanas y chalecos, etc., etc., á precios excepcionales, por hacer realización Casa Cabieles. Verlos es comprarlos.—Grandes gangas.—Lote de dos trajes, con abrigo, gorra, chaqueta, calcetas y zapatillas lana, todo en 50 céntimos.—Pídese usted, todo 25 pesetas. POR HACER REALIZACIÓN CASA CABIELES 6, Fuencarral, 6, Madrid, frente calle Desencuartado

Oposiciones á Estadística. Plazas de 1.500 ptas.—Edad: de 19 á 35 años. Preparación para inmediata convocatoria, dirigida por D. G. García Pimentel, Oficial de Estadística, 2.º Jefe del Negociado del personal del Instituto Geográfico y Estadístico.—Clases desde 14 de enero.—Matrícula: 4 á 7 tarde. ACADÉMIA SIDRO, REINA 27, MADRID

CU RPO DE PRISIONES. Preparación para próximas convocatorias de vigilantes y jefes de vigilancia. Apuntes completos aprobados por real orden.—Academia Internacional, PEZ, 17, sección.

Aguas minerales. SIEMPRE FRESCAS. Depósito: Reina, 43 dupdo.—Tel.º 886. Servicio á domicilio. Se abona á los clientes 10 cént. por cada casco devuelto. Academia preparatoria. DIRIGIDA POR D. Manuel Gautier, Tte. Coronel de Ingenieros y profesor que ha sido diez años en la Academia especial de su Cuerpo. GUADALAJARA plaza del Conde de Romanones 10 y 12. Señores alumnos ingresados por esta Academia, 185, cuyo detalle acompaña al reglamento, que puede solicitarse de su director.

ALMONEDA. Con nueva rebaja de precios, y en cada mueble marcado el suyo, urge la venta de piano, despacho, alcaoba, comedor, alfombras y títulos de casa. PS venta particular. Mariana Pinoda (antes Caeñllanos) 1 duplicado, 2.º izquierda.

Grandiosa liquidación. de aparatos eléctricos es la que se está efectuando en la calle del Arenal número 22 duplicado, donde se encuentran elegantes muebles para sala, gabinete, comedor, etc., á precios baratísimos. También se liquidan dos pianos eléctricos en muy buenas condiciones. Visitar esta tienda antes de hacer ningún regalo.

MAZAPAN LEGITIMO. DE LA CASA DE LABRADOR, EN TOLEDO. Primitivo y único depósito en Madrid. Molinos de chocolate de Ranero. Por derribo de la casa núm. 12 de la Plaza del Progreso, este establecimiento se ha trasladado á la calle del 3, DUQUE DE ALBA, 3, TIENDA.

Correos y Telégrafos. En enero empiezan nuevas clases, con método especial para internos y externos. El Director, L. Crespo, oficial de Correos y autor de los textos más completos de preparación, inaugura HOTEL DE CUATRO PISOS PARA LOS INTERNS EN INMEJORABLES CONDICIONES DE LOCAL Y MATERIAL.—Urge preparación.—Reglamentos y programas gratis.—San Felipe Veri, n.º 4, Madrid.

Edredones, Stores y Tapices. GRANDES REBAJAS.—Caballero de Gracia, núm. 22. Muebles modestos. JESUS DEL VALLE, 15.

ARBOLES. Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 12, MADRID.—Laboratorio: Puente de Valdecaas.

NOVENO ANIVERSARIO. LA SEÑORITA MARÍA DEL CARMEN PIGNATELLI DE ARAGÓN Y GIRÓN. Falleció en esta corte el 31 de diciembre de 1909. A LOS ONCE AÑOS DE EDAD. R. I. P. Su madre la Excm. Sra. Doña Concepción Girón y Aragón, Marquesa de Moctezuma, Princesa de Pignatelli; sus tíos, primos y demás parientes, SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios. Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente, en la parroquia de San Marcos y el 31 en las de San Andrés, San Martín, San Salvador y San Nicolás, serán aplicadas por el alma de la finada.

Depilatorio en polvo del Dr. Thompson. El remedio mejor, más perfecto é inofensivo, para hacer desaparecer pronto el vello, unico que no ejerce influencia perjudicial sobre la piel. Aplicación sencilla, resultados positivos. Precio: pesetas 3,50 la caja. Antes de usarlo. Después de usarlo. Se vende en MADRID en las perfumerías de: C. Urguola, Mayor, 1; El Ramillete Europeo, Sevilla, 8 y 10; N. Alvarez Gómez, Peligros, 1; duplicado; Sobrino de Martínez Moreno, plaza del Angel, 17; Compañía Anónima Gal. Arenal, 2; Perfumería Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 8; Pedro F. Paig, Preciados, 6; Perfumería Oriental, Carmen, 2; Viuda de Gómez, Serrano, 7; Carlos Carrasco, Hortaleza, 2; Perfumería Ideal Bouquet, Principe, 3. Al por mayor: Pérez, Martín, Velasco y Compañía, Alcalá, 7.

TUBOS DE HIERRO FORJADO Y ACCESORIOS. Limas y aceros. Máquinas y herramientas para talleres y garages.—Pídese el catálogo Carlos Dal-Re, RAQUILLA, 9

CONSULTA de enfermedades de la piel y de las mucosas (tumores, manchas, etc.). Novísimos tratamientos por el radio. SIN DOLOR Y SIN DEJAR HUELLAS. De 6 á 7 de la tarde, GRATUITA.—De 10 á 12 de la mañana, pesetas, 7,50. INFANTAS, 19 Y 21. TELÉFONO 2.970

BONITOS. Regalos para novias y novios. Encontrarás quien visite la JOYERIA MODELO 18, PELIGROS, 18. Especialidad en Femeninas y pulseras de pedida. ¡VICULTORES! Queréis que vuestras gallinas pongan todo el año? Darlas el Alimento Acelerador y tendréis huevos constantemente. Caja 3 ks., 7,50; 5 ks., 11,50; 10 ks., 21 ptas.—Pídese el Remisa Mercantil, Valladolid.

Esta Casa Thomas, Sevilla, 3, es la que presenta millones de cositas bonitas y de gusto, para regalos de poco precio, éstos muy reducidos, marcados en cada objeto. La Casa Thomas, Sevilla, 3, no tiene sucursales en Madrid ni en provincias.

BURLETES. Invisibles y de pelote, desde 10 céntimos. Bastones y garterías de porteros, en metal y madera, baratasísimas. Alzavones de metal. Varillas de vitillos y escalera. Transparentes, hules, plumeros. Batería de cocina en porcelana y aluminio. Braseros, artículos chinoses, ferreteria, Corredora Baja, 10 (frente teatro Lara).

DOLOR DE CABEZA. Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 ptas. Arenal 16, farm.

LECHE MALTEADA DE HORLICK. Es el mejor alimento para los niños de pecho. Sustituye ventajosamente la leche materna y es mucho mejor que la de vaca, de cabra y cualquiera de sus similares. Puede suministrarse como alimento único durante la lactancia, y después, como alimento auxiliar durante todo el período de la infancia. Puede darse á la criatura desde el momento mismo de su nacimiento, en la seguridad de obtener resultados completamente satisfactorios. Conviene de mil veces á criaturas han sido criadas con la leche malteada de Horlick. Tomándola con constancia, se obtiene una constitución sana y vigorosa, sin necesidad de otros alimentos. De venta en todas las farmacias y droguerías. Para folletos y muestras gratis, dirigirse á nuestros únicos representantes en España: Señores M. Vilanova y CA, Paseo de Colón 3, Barcelona. Productores: MALTED MILK LTD., Slough, Bucks., Inglaterra.

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo, 1000 ptas. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 10 á 11. Hortaleza, 99 y 92, entresuelo izquierda.

10 por 100. DESCUENTO SE HACE SOBRE los precios marcados á todo el que quiera favorecerse con sus compras en la sección de alfombras y tapicería, donde encontrarán selecto gusto en tapices para el suelo y de pared; alfombras de terciopelo, por metros; moquetas, cordelillos, yutes, alzapalms, almohadones para sofá y todo lo concerniente á tapicería y alfombras. 15, Puerta del Sol, 15. Pídase catálogos. NEVOT y HENYO.

GRAN OCASION. PARA MODISTAS DE SOMBREROS. 10.000 cascos de sombreros para señora, en todos los colores, á 7 ptas. Por docenas, á 0,90, y en partidas grandes, á 7,75. NEVOT y HENYO, PUERTA DEL SOL, 15.

A LOS PAPÁS. Por sus niños envío en certificado, por 2,50, 40 construcciones de barcos, ferrocarriles, grúas, ascensores, castillos, cuarteles, hoteles y otros modelos y un bote de goma.—Pídese á: REYES MORENO, Canillas, 15 (Prospección).

CARRERA COMERCIAL. La Academia más acreditada. Insitituto Comercial. 2.º PRINCIPE.—2 Internado. Pídese reglamentos. P. cede gbt. y ale. á sacert. 62 pers. Visitación, 3, 2.º.

COMPRA. Vende y cambia alfajetas, abanicos, porcelanas y telas antiguas. Desengaño, 1, tda. Mesa, autms Rafael Calvo, 5.

POSTIZOS. Por 6 ptas. vende la droguería, Hortaleza, 17. Una pluma 16 bucles. Un bandó de 10 id. Un martó 6 id. Pelo fino desinfectado. Se hacen toda clase de encargos á precios económicos. Se admite el pelo. Se remite á provincias por 6,50 pesetas.—Hortaleza, 17, droguería.

COMPRO CASA. hasta 70.000 duros en las calles de Atocha, Prado ó inmediatas. Sólo al interesado.—Montera, 48, nrai. De 5 á 8.

ASADORES. Para pavos, poulardas, capones, corderos y pescados, muy cómodos, sistema extraordinario. Utensilios. DE COCINA modernos, inrompibles, desmenuzados, pa-veras, etc., etc. Cafeteras desde 65 céntimos.

Calientapiés. con agua, lumbre, mariposa y alcohol. Calientamanos. Precios fijos baratos. NUEVOS caloríferos de petróleo transportables y económicos.—JAULAS desde 60 céntimos hasta 100 pesetas. FILTROS para agua desde 3 ptas. 75 céntimos. Servicios de climoecia. Antigua Lampistería de María, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

Inglés. Profesor de Londres, método práctico y de segundo título. Infantes, 12, pral.

Se traspasa. el bonito local de dos huecos, Preciados, 7, Camas y Muebles.—Parafutar, Plaza del Príncipe Alfonso, núm. 1. La Gran Bretaña.

Se alquila anejado bonito y espacios piso principal, muy bien situado. Precio 850 pesetas mensuales.—Razón, San Gregorio, 21.

Automóvil Limne, 12-HP. Avendo. P.º del Prado, 32. Solares manz. c. plats. arr. S.º v.º, Carmen 18, La Prensa.

JOVEN ABOGADO. Se ofrece para administrador ó secretario particular en esta Corte. Tabone Descalzas, n.º 4, principalizq derda.

INSPECTORES Y AGENTES bien retribuidos se necesitan en diferentes puntos de España, para ocuparse en la gestión de asuntos de interés general. Dirigir sus ofertas con ref. encia al Instituto Inal Mercurio, en SEVILLA.

CABALLERO FORMAL. Necesita habin. independiet. en casa de sra. sola educada. L. Cs. billete 25 ptas. 846.292.

HABITACION. Deseo en casa partic. poca f. Lista. Correas, cédula, 32.206.

BUEN NEGOCIO. Para desarrollar uno editorial que produce ya el 80 por 100 se necesita socio con 5.000 pesetas, manejadas por el mismo; seriedad y buenas referencias.—Escribir: Línea de Correas, cédula núm. 408.

GRAN LIQUIDACION DE MUEBLES. Juego de alcaoba en caoba, estilo Imperio, á 850 ptas. Salón estilo Imperio, á 900 ptas. y otra infinidad de muebles imposibles de enumerar. Montera, 40, entresuelo.

CURACION RADICAL Y RÁPIDA. SANTAL MIDY. de los Finjos Recientes ó Persistentes. Exigir la Firma: PARIS, 6, rue Vivienne, 6 y en todas las Farmacias.